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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Однією із найважливіших задач України на шляху 

входження її до європейського правового простору є втілення в правопорядок 

європейських гуманітарних стандартів, насамперед стандартів у галузі прав 

людини. Не випадково положення про права і свободи внесено в число перших, 

проголошених Конституцією України.  

Конституційний обов’язок держави щодо дотримання і захисту прав та 

свобод людини і громадянина полягає у створені необхідних і достатніх умов 

для їх реалізації та механізму їх захисту. Водночас ефективне забезпечення 

прав та життєвих інтересів громадян є неможливим за умови відповідальності 

лише з боку держави. Громадяни також повинні самостійно організовуватися 

заради захисту діючого закону та власних прав.  

Досліджуючи це питання, варто особливу увагу приділити органам 

місцевого самоврядування та місцевим органам державної влади, оскільки 

перші є самостійними, недержавними, аполітичними об’єднаннями громадян в 

межах певної визначеної території, з метою сприяння певним життєво 

важливим інтересам та потребам громадян, що проживають на даній території.  

Метою дослідження є аналіз діяльності органів місцевого 

самоврядування із забезпечення прав та свобод людини і громадянина.  

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі задачі:  

 – визначити поняття системи забезпечення прав та свобод людини і 

громадянина; 

 – визначити поняття, систему органів місцевого самоврядування та їх 

посадових осіб; 

 – здійснити аналіз повноважень органів місцевого самоврядування щодо 

забезпечення прав та свобод людини і громадянина;  
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 – визначити загрози та можливості функціонування системи 

забезпечення прав та свобод людини і громадянина органами місцевого 

самоврядування;  

 – знайти шляхи удосконалення системи забезпечення прав та свобод 

людини і громадянина органами місцевого самоврядування. 

Об'єктом дослідження є механізм забезпечення прав та свобод людини і 

громадянина.  

Предметом дослідж  ення є діяльні сть органів місцево  го самовря дування 

в сфері забезпе чення прав та свобод людини і громадя нина. 

Методи дослідж ення. У роботі викорис тано загальн  онаукові і 

спеціал ьно-наукові методи пізнанн  я. У всіх розділа х роботи викорис товувалися 

методи: системного підходу, аналізу і синтезу, класифікації, систематизації, 

порівняльно-правового методу, формально-логічного методу. Метод 

моделюв ання дав змогу виробит и пропози ції щодо правово го забезпе чення 

взаємод ії між елемент ами системи, а також між системо ю й її зовнішн ім 

середов ищем по вертика лі та по горизон талі. 

Наукова новизна роботи полягає в наступн  ому:  

 – в роботі визначено поняття забезпечення прав та свобод людини і 

громадяни як сукупні сть взаємоз  алежних та взаємоп  ов’язаних елемент ів, 

направл ених на досягне ння єдиної мети, забезпечення прав і свобод 

людини і громадя  нина; 

 – з’ясовано, що система органів місцевого самоврядування як засада 

конституційного ладу виступає одним з найважливіших принципів 

організації і функціонування влади в суспільстві та державі та є 

необхідним атрибутом будь-якого демократичного ладу; 

 – здійснено аналіз повноважень органів місцевого самоврядування, щодо 

забезпечення прав та свобод людини і громадянина, як забезпечення 

комплексного розвитку території громади, порядок і управління 

комунальною власністю, місцевими фінансами, регулювання земельних 

відносин, забудови території, використання природних об’єктів місцевого 
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значення, забезпечення задоволення потреб населення у житлових, 

транспортних, торгових на комунально-побутових послугах, соціального 

захисту населення; 

 – до загроз функціонування системи забезпечення прав та свободи людини 

та громадянина слід віднести можливість ймовірного падіння рівня 

контролю за діяльністю органів місцевого самоврядування з боку 

виконавчої влади і як наслідок зниження якості забезпечення прав та 

свобод людини і громадянина з боку оновлених органів місцевого 

самоврядування; 

 – знайдено шляхи удосконалення системи забезпечення прав та свобод 

людини і громадянина органами місцевого самоврядування такі як внести 

зміни до Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» щодо 

встановлення підзвітності органів місцевого самоврядування відповідним 

органам виконавчої влади з питань забезпечення політичних прав та 

свобод громадянина, як делегованого повноваження. 

Практичне значенн я одержан  их результ  атів. Основні висновк и, 

рекомен дації і пропози ції, сформул  ьовані в дипломн  ій роботі, орієнто  вані на 

широке викорис тання в практиц і органів місцево  го самовря дування. Їх 

практич не застосу вання потенці йно створює умови для вирішен ня цілого кола 

актуаль  них питань в забезпе ченні прав та свобод людини і громадя нина.  

Магістерська робота включає вступ, 3 розділи, виснов ки, рекомен дації, 

список викорис таної літератури. В першому розділі магістерської роботи 

розкриті теоретичні основи забеспечення прав і свободи людини і громадянина. 

В другому розділі проаналізовані особливості забеспечення прав і свобод 

людини органами місцевого самоврядування. В третьому розділі розглянуті 

питання забеспечення прав і свобод людини і громадянина органами місцевого 

самоврядування в умовах децентралізації. В магістерській роботі надані 

висновки: особливе місце в системі забезпечення прав і свобод людини і 

громадянина займають органи місцевого самоврядування, які є важливим 
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інститутом громадянського суспільства. Обсяг роботи – 89 сторіно к. Містить 2 

таблиці, 3 рисунка , список викорис таних джерел  – 82 наймену вання.  

  



7 

РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИ КО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ЗАБЕЗПЕ ЧЕННЯ ПРАВ ТА 

СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯ НИНА 

 

 

1.1 Теоретичні підходи до розумін  ня забезпе  чення прав та свобод людини 

і громадя нина 

 

 

Наразі, крім устален  ого поняття «права людини» у міжнаро  дних 

докумен  тах, які стосуют  ься прав людини, у націона  льному законод австві та в 

юридичн ій літерат урі викорис товуються такі терміни, як «основні права 

людини», «основні (фундаментальні) права людини», «основоположні права 

людини», «суб’єктивні права», «конституційні права і свободи  », позитив ні і 

негатив ні права, активні і пасивні права тощо [37, 42, 45, 46, 48, 73, 74, 80].  

Філософи-правознавці також розрізн  яють «спеціальні» та «загальні 

права». Перші – мають загальн  ий характе р, як то право на життя, свобода слова 

та інші, а другі – стосуют  ься відноси н лише в окремих випадка  х, приміро  м, 

права людей похилог  о віку, права чоловік  а і жінки, які перебув  ають у шлюбі 

тощо. 

Близькими до прав людини є суміжні категор  ії, такі як «права 

громадя нина» і «права особи». Між тим, визначе  ння сутност і прав людини як 

логічно ї операці  ї над поняття ми в юриспру денції полягає в тому, щоб розкрит  и 

їхній зміст шляхом указівк и на основні, істотні ознаки дослідж  уваного 

предмет а, які відрізн  яють його від інших суспіль  них явищ та виокрем  люють із 

числа правови х [30, с. 86]. Розкрит и сутніст ь прав людини – означає виявити те 

головне, визнача льне, що зумовлю  є їх об’єктивну потребу в суспіль  стві, 

з’ясувати, чому людина й суспіль  ство не можуть існуват  и й розвива тися без 

прав людини.  
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Водночас у науці, передус  ім у її юридичн  ій і політич  ній галузях, як 

перекон ують сучасні німецьк  і філософ  и Ґ. Ломанн та Ш. Ґосепат, поки що 

немає загальн оприйнятого й точного визначе  ння цього поняття. Навколо 

правиль  ного розумін  ня поняття прав людини постійн  о точитьс я міжнаро дна 

дискусі  я, націона льні предста вники в міжнаро  дних органах обстоюю  ть ту чи 

іншу інтерпр  етацію прав людини, а намаган  ня нерідко надто прозори  ми 

спробам и зробити ту чи іншу концепц  ію прав людини інструм  ентом певних 

політич них інтерес ів поки що свідчит ь про вкрай непевне загальн  оприйняте 

розумін ня прав людини. Тому, як зауважу  ють Ґ. Ломанн та Ш. Ґосепат, які 

спеціал ізуються у сфері прав людини, немає «нічого дивного в тому, що навіть 

серед фахівці в і філософ ів відсутн  я згода щодо того, як слід розуміт  и права 

людини» [35, с. 16]. 

Особливо глибокі розбіжн  ості в царині прав людини виявляю  ться там, де 

і коли виникає потреба в захисті самої ідеї прав людини чи коли пропону  ється 

покраще на інтерпр  етація прав людини у питання  х співвід ношення моралі й 

етики та їхніх відноси  н з правом. У кінцево  му результ  аті це призвод  ить до 

різних погляді  в щодо значенн  я, обсягу й обґрунт  ованості прав людини. 

Підкрес люючи такий стан речей Ґ Ломанн і Ш. Ґосепат констат  ують, що, «на 

жаль, філософ ія не може самості  йно впорати ся з темою прав людини. Хоч би 

яким було філософ  ське розумін ня прав людини, останні є також правами, 

визначе ними конкрет  ними держава ми та міжнаро  дними угодами (основні 

права, суб’єктивні права, міжнаро  дні права). З погляду на це вони є важливо  ю 

темою теорії права, теорії демокра  тії та теорії міжнаро  дної політик  и. 

Універс альне розумін  ня прав людини призвод  ить до того, що будь-яка їхня 

філософ ська тематиз  ація стикаєт ься з різнома нітними проблем  ами культур  них 

відмінн остей та вимагає співпра  ці з відпові дними спеціал ьними науками різних 

культур  » [35, с.17]. 

У нашому випадку Ева Бремс міркує так: «Якщо ідея, така як «права 

людини», має бути значимо  ю в усьому світі, вона повинна врахову  вати 

неоднор ідність людей у світі», повинна містити певну міру коректн  ості, 
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специфі чності та врахува  ння особлив  остей, бути спрямов аною не на 

абстрак тних, а на реальни  х людей [40, с. 167]. Із цією думкою дотични  м є 

застере ження відомог  о фахівця в галузі прав людини Джека Донеллі про те, що 

культур  на варіати вність людсько ї природи не лише допуска  є, а й вимагає 

значної поправк  и на варіати вність прав людини залежно від культур  и. Та якщо 

всі права ґрунтую  ться тільки на культур  но визначе них соціаль  них правила х (як 

це ствердж ує радикал  ьний культур  ний релятив  ізм), ніхто не має жодних прав 

лише тому, що є людсько  ю істотою, застері  гає автор. Урахову  ючи те, що 

культур  а може впливат и і впливає на наявніс  ть та на виражен  ня багатьо  х 

аспекті в людсько ї природи, не можна запереч  увати існуван  ня соціаль ного 

аспекту людсько  ї природи, яка виражає  ться як діапазо  н можливо стей у певних 

межах. Припуск  аючи можливі сть існуван ня універс  альних моральн  их правил 

або цінност ей, автор перекон  аний, що «права людини в чіткому й очевидн  ому 

розумін ні (невідчужуване право, що однаков  о належит ь усім, та на якому 

ґрунтую  ться найваго міші претенз  ії, котрі можуть бути висунут  і проти держави 

й суспіль  ства), є лише одним з механіз  мів захисту людсько  ї гідност і, яка в 

будь-якому випадку є поняття  м, що великою мірою визнача  ється культур  ою» 

[36, c. 131-132, 133]. 

Дійсно, відшука  ти оптимал  ьну середин у в такій терміно  логічній 

констру кції як права людини, пам’ятаючи, що людська природа є природн  им 

(«натуральним») і водноча с соціаль ним продукт  ом, витворо м певної культур  и, 

у якому сфокусо  вані моральн і, політич ні, правові, особист  і, психобі  ологічні та 

інші можливо  сті конкрет ної людини в певному суспіль  стві – завданн я 

надзвич айно складне. Не дивно, що майже через півстол іття після прийнят тя 

Загальн ої деклара  ції прав людини Об’єднані Нації пережил  и чи не одне з 

найсерй озніших випробу  вань на міцніст ь і придатн  ість Міжнаро  дної хартії 

внаслід ок своєрід  ної «атаки» на права людини (закріплені в Загальн ій 

деклара ції прав людини 1948 р. права людини – це дітище західно  го 

ліберал ізму, який мало що може запропо  нувати країнам, чиї цінност  і укоріне ні 

в племінн ій мудрост  і або в общинни  х традиці  ях, країнам бідним і вразлив  им), 
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вчинено ї делегац іями деяких азійськ  их країн на Всесвіт  ній конфере нції ООН у 

Відні в 1993 році. Китай, Малайзі  я, Індонез ія, Сінгапу  р прибули до Відня з 

узгодже ним планом дій і власною деклара  цією з тим, щоб перенац  ілити 

розвито к «універсальних» прав людини в напрямі пристос  овування їх до 

«значення націона  льних та регіона  льних особлив  остей і різнома  нітних 

історич них, культур  них і релігій  них обстави н» [65, с. 98], постави  ли під сумнів 

саму ідею універс  альності прав, запропо  новану міжнаро  дними докумен  тами, їх 

«більшу природн  ість» чи більшу значимі  сть від прав, що сформув  алися в інших 

культур  ах. 

Різні визначе  ння поняття «права людини» подано у словник  оводовідковій 

літерат урі, у якій вони набуваю  ть форми від простих – «певні можливо  сті 

людини, необхід  ні для її існуван  ня та розвитк у в конкрет но-історичних 

умовах» [55, с. 59]; «поняття, що характе  ризує правови  й статус людини по 

відноше нню до держави, її можливо  сті і домаган ня в економі  чній, соціаль ній, 

політич ній і культур  ній сферах. Поняття прав людини з’явилося ще в епоху 

буржуаз  них революц  ій. Права людини носять природн  ий і невідчу  жний 

характе р» [72, с. 514] до найбіль  ш розгорн утих. Так, наприкл ад, Юридичн  а 

енцикло педія розгляд  ає права людини як «визначальні засади правово  го 

статусу особи. Належат ь людині від народже  ння, а тому є природн  ими й 

невідчу жуваними. Без цих прав людина не може існуват  и як повноці  нна 

суспіль на істота. Права людини є необхід  ним елемент  ом громадя нського 

суспіль ства і правово  ї держави » [79, с. 710]. 

Велика юридичн  а енцикло педія визнача  є права людини як «сукупність 

правил, що характе  ризують правови  й статус громадя  нина; невід’ємна 

принале жність людини з моменту народже  ння, основне поняття природн  ого й 

будь-якого права загалом: права, властив  і природі людини, без яких вона не 

може існуват  и як повноці  нна людська істота. У загальн  ому вигляді вони є 

комплек сом прав і свобод, істотни  х для характе ристики правово  го статусу 

особи. Права людини неподіл  ьні, складаю ть єдиний комплек  с. Соціаль но-

економічні права є основою прав людини. Права – це охороню вана, 
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забезпе чувана державо ю природн  а можливі сть щось робити, здійсню вати, мати 

гідні умови життя, бути гаранто  ваним від насильс тва тощо [27, с. 628]. 

У Британс ькій енцикло педії зазнача ється, що права людини – це права, 

які належат ь індивід  ові внаслід ок того, що він є людиною. Вони 

співвід носяться з широким контину  умом цінност ей, які за своїм характе  ром є 

універс альними й у певних смислах рівно властив  і всім людськи м істотам [23]. 

Для таких наукови  х видань, побудов аних за принцип  ом Multum, non multa – 

«багато, але небагат  о», характе рним є те, що при визначе  нні поняття прав 

людини, останні розгляд  аються переваж но в контекс  ті складов ої правово  го 

статусу особи й зосеред  жується увага на їх ознаках – є природн ими й 

невіджу чуваними від людини, без яких вона не може існуват  и як повноці  нна 

соціаль на істота.  

У міжнаро  дних докумен  тах і договор  ах, заснова них на положен  нях 

Загальн ої деклара ції прав людини 1948 р., та загалом, які стосуют  ься прав 

людини, зазнача  ється, що права людини «випливають з властив  ої людські й 

особі гідност і» і тим самим висуває  ться ідея універс альності прав людини, 

наявнос ті їхніх смислів в усіх культур  ах народів світу, підкрес люється 

непоруш  ність, неподіл ьність і взаємоз алежність усієї системи прав людини. 

Водноча с у цих докумен  тах (ст. 29 Загальн  ої Деклара ції прав людини) 

зазнача ється, що «при здійсне  нні своїх прав і свобод, кожна людина повинна 

зазнава ти тільки таких обмежен  ь, які встанов  лено законом  …». Такий самий 

підхід застосо  вує Пакт про економі  чні, соціаль ні та культур  ні права (ст. 4), 

застері гаючи, що «держава може встанов  лювати тільки такі обмежен  ня цих 

прав, які визнают ься законом, і лише остільк  и, оскільк и це є сумісни  м з 

природо ю зазначе них прав». З таких самих ідей розумін  ня прав людини 

виходят ь і регіона льні міжнаро  дні докумен  ти. Так, Статут Ради Європи (ст. 3) 

передба чає, що кожний член цієї організ  ації «обов’язково повинен визнати 

принцип и верхове нства права та здійсне  ння прав людини і основни  х свобод 

усіма особами, які знаходя  ться під його юрисдик  цією» [20]. У Європей  ській 

конвенц ії про захист прав людини і основоп  оложних свобод припуст  имі 
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обмежен ня прав і свобод людини закріпл юються водноча с по тексту і 

супрово джують відпові  дні права (ст. 2, 5, 8, 9 та ін.) 

Утвердження та забезпе чення прав і свобод громадя  н уключен  о до 

об’єктів націона  льної безпеки України. Закон України «Про націона  льну 

безпеку » (ст. 3) серед об’єктів націона  льної безпеки визнає людину й 

громадя нина – «їхні констит уційні права і свободи  » [11]. У «Національній 

стратег ії у сфері прав людини», затверд  женій Указом Президе нта України від 

25 серпня 2015 р. № 501/2015 права і свободи людини, їх забезпе  чення, поряд з 

подолан ням економі  чної кризи, реформу  ванням державн ого управлі  ння тощо, 

віднесе но до першоче  ргових завдань у сфері націона  льної безпеки й 

розгляд аються як головни  й обов’язок, що має визнача  ти зміст і спрямов аність 

діяльно сті Українс ької держави в усіх її зусилля  х. Указані докумен  ти хоча й не 

містять визначе ння поняття прав людини, однак апелюют  ь до його засадни  чих 

ідей, указуюч  и, що «стратегія спрямов ана на об’єднання суспіль  ства довкола 

розумін ня цінност і прав і свобод людини, які захищаю  ться на основі принцип  у 

рівност і та без дискрим інації» [4]. 

Підсумовуючи, поперед  ньо відзнач  имо, що права людини розгляд  аються: 

як основоп оложна ідея (феномен), що відобра  жає людську гідніст ь, властив  у 

кожній людині, існує на універс  альному рівні за межами законод  авства та 

розгляд ається як моральн е й соціаль  не право та водноча  с як суб’єктивне право, 

установ  лене законом; визнача  льні засади правово  го статусу особи; поняття, що 

характе ризує правови  й статус людини відносн  о держави, її можливо  сті й 

домаган ня в певних сферах суспіль ного життя; як цінност  і, що захищаю ться на 

основі принцип  у рівност і та без дискрим інації; найважл  ивіша компоне  нта 

соціоку льтурної цивіліз  аційної системи, стиль цивіліз ації, основи самого 

суспіль ства й держави, її констит  уційного ладу. Зважаюч  и ці обстави  ни, 

очевидн о, можна було б говорит  и про права людини як про оціночн  ий 

індикат ор, який поєднує соціаль  но-правові та моральн  і імперат иви як 

узасадн  ичені, відправ  ні, основоп  оложні й невідчу  жні, що належат ь кожній 
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людині, а також як своєрід  ний критері  й міри розвитк  у людини і, відпові  дно, 

держави та суспіль  ства. 

Поняття «права людини» у філософ  сько-правовій та в юридичн  ій 

літерат урі передов сім розгляд  ається з різних точок зору, та найперш  е, 

з’ясовуються їх першоос  нови (першоджерела), тобто чи вони апріорі належат  ь 

людині як предста вникові біологі  чного роду, чи лежать в основі соціаль  но-

культурних комунік  ацій, чи творцем прав людини є держава  ? 

Права людини виникаю  ть та існують як багатог  ранне, складне явище, яке 

спираєт ься на увесь спектр соціаль  них факторі  в, що обумовл  юють їхнє 

існуван ня. Відтак, проблем  а прав людини має багатов  аріантні виміри 

(«звучання»), глибоко проника ючи в мораль, філософ  ію, ідеолог ію, релігію, 

право тощо. Тому права людини можуть знаходи  ти і знаходя ть своє виражен ня 

й безпосе реднє опертя в моралі, в ідеолог  ії й у психоло  гії людей, у їхньому 

світогл яді в цілому, у практиц  і суспіль  нополітичних і неполіт  ичних рухів та 

організ ацій, у вимогах та особлив  остях економі  чного життя сучасно  го 

суспіль ства, у законах. З огляду на це у філософ  сько-правовій літерат  урі 

основни й принцип обґрунт  ування прав людини з антропо  логічних позицій 

виражає ться в тому, що «людина як людина повинна мати право» [52, с. 152]. 

Антропо логічне обґрунт  ування прав людини широко обстоюю  ть російсь кі 

науковц і (А.В. Поляков, І.Л. Честнов ). На думку А.В. Поляков а, «Права людини 

є єдністю легітим них правови х текстів, що включаю  ть нормати вну поведін ку 

суб’єктів, діючих у власних інтерес  ах, і забезпе чених виконан  ням обов’язків 

іншими суб’єктами» [59, с. 32] 

Антропологічний підхід в походже  нні прав людини, їх джерела фактичн  о 

збігаєт ься із соціоло  гічним розумін  ням прав людини. Права людини 

обумовл юються соціаль ними взаємоз в’язками. Академі  к Ю. М. Тодика пише: 

«Права людини – соціаль но-історичне явище. Кожна історич  на система права 

включал а і включає в себе певну юридичн  у концепц  ію людини як суб’єкта й 

відпові дні розумін  ня про його права й обов’язки, його свободу і несвобо  ду» 

[74, с. 18-19]. Соціаль  не походже ння прав обґрунт  овує професо  р Л. С. Мамут. 
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У вченого не виникає жодних сумніві  в щодо володін  ня кожним індивід  ом 

певними правами та обов’язками, але вони обумовл  юються соціаль ними 

комунік аціями або ж відпові  дним соціаль ним статусо  м. «Насправді кожна 

людина має певні права й обов’язки. Вона свобідн  а, і в той же час на ній лежить 

певна відпові дальність. Але зовсім не з тієї причини, що їй властив  а 

природж ена «гідність». Природж  еними (успадкованими від батьків  ) бувають її 

ана томічні, фізіоло  гічні і психічн  і особлив ості. Соціаль ні ж властив ості 

присутн  і в «людській особист  ості» як законом ірні ефекти її включен  ості в 

історич но-конкретну систему різнома  нітних соціаль них зв’язків і взаємод  ій, як 

ефекти її органіч  ного членств а в суспіль стві. Суспіль ство в цілому – справжн ій 

творець усіх прав і обов’язків, свободи й відпові  дальності, честі й гідност  і, 

справед ливості, рівност і тощо; воно – творець усіх соціаль  них цінност ей і 

антицін ностей, усіх соціаль них визначе  нь, які персоні  фікуються в "людських 

особист остях» [53, с. 9]. 

Прихильники класичн  ого природн  ого права завжди ствердж  ували й 

залишаю ться вірними своєму розумін  ню прав людини, що права людини є її 

невід’ємними властив  остями й належат ь кожному від народже  ння, тобто 

визнают ься як природн  і, невідчу жувані і священн  і імперат иви. Витоки 

сучасно го розумін  ня природн  ого права беруть початок з буржуаз  них революц ій 

XVII-XVIII ст., а видатни  ми предста вниками цього типу праворо  зуміння є 

мислите лі епохи Просвіт  ництва Дж. Локк, Ш.-Л. Монтеск ’є, Ж.-Ж. Руссо, І. 

Кант, Т. Джеффер  сон, А. Сміт, Дж. Бентам та ін. Закріпл  ення цього права у 

правово му акті ще не означає його трансфо  рмації в позитив  не право; воно лише 

набуває форми позитив ного права й більш надійни  х гаранті й реаліза ції. 

Природн е право людини – це її суб’єктивне право [64, с. 6-26]; «права людини, 

чи природн і права, – це основні й загальн  і моральн  і права» [77, с. 252]; права 

людини – це істотні, невідчу  жувані права, які належат  ь їй від народже  ння і 

«вони можуть існуват  и незалеж но від того, визнає їх держава або ні, закріпл  ює 

їх на законод  авчому рівні, а також незалеж но від зв’язку їх носія з тією чи 

іншою державо ю» [48, с. 4]. 
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З точки зору нормати  вного (юридичного позитив  ізму) права людини 

трактую ться як «формально визначе  ні, юридичн о гаранто  вані можливо  сті 

користу ватися соціаль ними благами, як офіційн а міра можливо  ї поведін ки 

людини в державн  о-організованому суспіль стві» [54, с. 368]. Ідею про те, що 

права людини перебув  ають у сфері абстрак тних можливо  стей індивід а і є лише 

основою для набуття суб’єктивних прав, що вони є лише можливо  стями 

володін ня суб’єктивними правами на підстав  і норм об’єктивного права, яке 

виникає в особи лише на основі юридичн  ого факту, передба  ченого нормою 

об’єктивного права, обстоюв  ав відомий радянсь  кий цивіліс т, професо р 

Д.М.Чечот [78, с. 20-25] та ін. Якщо виклада ти сутніст  ь цього підходу в 

розумін ні прав людини (скоріше громадя  нина) дуже коротко, то він полягає в 

такому: у співвід  ношенні держави й особи, політич  на суб’єктність належит ь 

державі і з нею узгоджу  ються інтерес и особи, тобто права особи є результ  атом 

внутріш ньодержавного консенс  усу (пригадаємо вираз Т. Гоббса про державу як 

«спостережливе око», про права суверен  ів, що їх вони отримую  ть при 

заснува нні держави та ін.) [34, с. 154, 188-197] 

Соціолого-позитивістське трактув  ання феномен а прав людини 

притама нне методол  огії погребо вого дослідн  ицького підходу, де права людини 

розумію ться як соціаль но-природні потреби людини, її інтерес  и, які цими 

потреба ми обумовл юються, існують та реалізу ються саме в соціумі, цілком 

природн о. Відпові  дно до цього, «основоположні права людини, пише професо  р 

П. Рабінов ич, – це певні можливо  сті людини, котрі необхід  ні для задовол ення 

потреб її існуван  ня та розвитк у в конкрет ноісторичних умовах, об’єктивно 

зумовлю  ються досягну тим рівнем розвитк у суспіль  ства й забезпе чені 

обов’язками інших суб’єктів» [63, с.12]. 

Прикметною ознакою сьогоде  ння є те, що права людини як багатог  ранне 

явище, що розвива  ється в єдності, набули статусу інтегра  льного напряму 

юридичн ого дослідж  ення, важливо го для розвитк у загальн  ої теорії й галузей 

правозн авства. У них, як у самобут  ньому соціаль ному феномен  і є те, що 

складає його основу й без чого вони не можуть існуват  и – своєрід ний 
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«стовбур» (професор Л. Глухаре  ва викорис товує такий вислів: «феномен прав 

людини … має універс  альне ядро й різнома  нітні соціоку льтурні форми 

здійсне ння») [33, с. 301], до якого в процесі еволюці  ї нарощув  ались інші 

«анатомічні» складов і і які разом утворюю  ть систему прав людини і 

громадя нина. Це ядро (природні права) є тим осердям, яке забезпе  чує правам і 

свобода м особи цілісні  сть, єдність, неподіл  ьність, непоруш  ність, 

невідчу жність, – урешті-решт це генетич  ний код, який із плином часу 

модифік ується, сприйма  ючи на себе сліди певного історич  ного часу, сліди 

формаці ї, цивіліз ації (культури), сліди розвитк  у права, особлив  ості якого, 

безумов но що познача ються на правах людини. З огляду на це, обґрунт  ованим є 

міркува ння німецьк  ого правник а К. Штерна щодо підході  в з’ясування природи 

цієї основи. Для того, аби зрозумі  ти її природу, учений уважає за необхід  не 

тлумаче  ння цієї основи з різних точок зору: антропо  логічної, теологі  чної, 

філософ ської, історич ної, природн  о-правової [75, с. 167]. 

Наразі в юридичн  ій літерат урі поняття «права людини» усе більше 

розгляд аються з позицій поєднан  ня декільк ох підході  в: переваж но під кутом 

зору природн о-правової та юридико  -позитивістської теорії походже  ння прав 

людини, соціаль  них уявлень про права людини в контекс  ті чого 

обґрунт  овується соціаль на функція прав з їх суспіль  ними завданн  ями 

(соціальне признач  ення прав людини). Урахову ючи викладе не, у загальн  ій 

теорії права відзнач  ається, що в загальн  ому вигляді ступінь і характе  р 

розвину тості прав людини визнача  ється рівнем розвитк  у держави і права в 

певному суспіль  стві. «Держава, право загалом і права людини – це не різні за 

своєю сутніст ю, функція ми і признач  енням поняття, що функціо  нують 

незалеж но одне від одного, а принцип  ово однопор  ядкові, узаємоп ов’язані 

суспіль ні явища» [46, с. 59]. 

Таким чином, пояснюю  чи права людини, автори дотриму  ються не лише 

різних політик  о-правових погляді  в, але й різних методол  огічних підході  в, що 

створює багатом анітність наукови  х інтерпр етацій, глибину й усебічн  ість 

з’ясування сутност і цього поняття. Зазвича  й права людини розгляд  аються як 
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певні можливо  сті, що необхід  ні для існуван  ня й розвитк  у людини в конкрет но-

історичних умовах, об’єктивно визнача  ються досягну тим рівнем розвитк у 

людства й мають бути однаков  ими для всіх [62 , c. 5]; як «загальна й рівна для 

всіх міра (норма) свободи (можливої поведін  ки), необхід  на для задовол ення 

потреб її існуван  ня, розвитк у й самореа лізації» [51, с. 34]. Так чи інакше в цих 

праворо зуміннях прав людини фокусую  ться певні ознаки, що притама нні 

правам людини – моральн о-правові засади цих прав, міра можливо  ї поведін  ки, 

межі, юридичн  і факти, з якими пов’язується здійсне  ння тих чи інших прав, 

процесу ально-процедурні форми їх реаліза  ції [31  , с. 148]. 

На наш погляд, права людини передус  ім повинні бути обов’язковим 

компоне нтом діяльні  сної сторони їхнього носія, відобра  жати процес і результ  ат 

можливо стей, спромож ностей самої людини, не перетво  рюючи її в пасивно  го 

утриман ця (особливе звучанн  я цієї ідеї перенос  иться на соціаль но-економічні 

права). Водноча  с вони також не можуть визнава  тися тільки як певні побажан  ня 

чи мета, до якої прагне держава. 

Смислова багатом анітність прав людини виявляє  ться в їх родовом у 

розподі лі. Їх система диферен  ціюється за різними підстав  ами: за сферами, за 

ґенезою й поколін  нями, за суб’єктами-носіями тощо. Крім того, права людини 

розрізн яються й за характе  ром здійсне  ння (одні реалізу ються в конкрет них 

правові дносинах, інші – у загальн  их правові дносинах), за порядко  м реаліза ції 

(окремі права людини можуть реалізо  вуватися самості  йно, індивід  уально, а 

інші – колекти вно), за формами реаліза  ції тощо, необхід  ним є законод  авче 

визначе ння процесу  альної форми такої реаліза  ції. Порядок реаліза  ції окремих 

прав визнача є сама людина, громадя нин (вільно, на власний розсуд – ст. 12 ЦК 

України ). Саме таким порядко  м реалізу ється більшіс  ть прав першого 

поколін ня: свобода пересув  ання, свобода слова, свобода віроспо  відання, право 

на утворен  ня громадс ьких об’єднань тощо. Однак є й такі права людини, які не 

вимагаю ть від їхніх носіїв учиненн  я тих чи інших дій, приміро  м, право на 

життя, право на повагу до гідност  і тощо. 
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Водночас деякі права людини, для того щоб бути здійсне  ними, вимагаю  ть 

певних учинків як від носія цих прав, так і від іншої правозо  бов’язаної сторони, 

тобто держави й суспіль  ства. Вони передба чають таку процесу ально-

процедурну форму як правоза  стосовну діяльні  сть компе тентних органів 

публічн ої влади і посадов  их осіб. Акт застосу вання по суті означає офіційн е 

визнанн я перевед  ення права чи обов’язку в стадію фактичн  ого здійсне ння прав. 

Приклад ом реаліза ції таких прав, як правило, є права другого поколін  ня: право 

на працю (ст. 43 Констит  уції України  ), право на соціаль  ний захист (ст. 46 

Констит уції України  ), право на відпочи  нок (ст. 45 Констит  уції України  ), право 

на житло (47 Констит  уції України  ) тощо. 

Розглянуті нами підходи щодо з’ясування сутност  і поняття прав людини 

(а вони, з огляду на обмежен  ість рамок статті, є неповни  ми) дозволя ють дійти 

висновк у, що права людини визнача  ються і як поняття, і як система принцип  ів, 

що забезпе чують умови можливо  сті людсько го існуван ня, норм і традиці  й, і як 

міра свободи та складов а правово  го статусу особи тощо. Водноча  с права 

людини розумію ться і як засади констит  уційного ладу, основа громадя  нського 

суспіль ства і базис сучасно  ї цивіліз ації. З урахува  нням таких підході  в до 

розумін ня прав людини та їх тлумаче  ння, права людини можна визначи  ти як 

поняття, що тісно пов’язане зі свободо ю особи і є її основою, поняття, яке так 

само відобра жає гідніст ь і цінніст ь людсько ї особи і водноча  с її домаган  ня 

володіт и певними можливо  стями (суб’єктивними правами  ), що дозволя ють 

зробити життя цієї особи дійсно гідним. Одночас  но права людини 

характе ризують вертика  льні відноси ни, що складаю  ться між людиною й 

державо ю та є інструм  ентом обмежен  ня держави влади. Закріпл  ення цих прав у 

правово му акті створює більш надійні гаранті  ї їх реаліза ції. 

Насамкінець, з урахува  нням розглян утих варіант ів розумін  ня прав 

людини, критичн  ого узагаль  нення наведен  их висновк ів та взяття за основу їх 

провідн их ідей, можемо сказати, що права людини – це загальн а й рівна для 

всіх міра (норма) свободи (можливої поведін  ки), необхід  на для задовол ення 

основни х потреб її існуван  ня, розвитк  у й самореа лізації, яка в певних 
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конкрет но-історичних умовах визнача  ється взаємни м визнанн ям свободи 

суб’єктами правово  го спілкув  ання (з іншими особами, суспіль  ством і 

державо ю) і не залежит ь від її офіційн  ої фіксаці ї державо  ю (права людини 

фіксуют  ься міжнаро дними актами), хоча й потребу  є державн ого визнанн я й 

гаранту вання. Таке розумін  ня поняття прав людини, з урахува  нням існуючи  х 

особлив  остей, якими охоплюю  ться всі категор ії прав – уключаю чи соціаль но-

економічні, екологі  чні, хоча й не є універс  альним, однак воно, на наш погляд, 

розкрив ає сенс й признач ення прав людини. 

 

1.2 Змістовне наповне  ння і терміно  логічне визначе  ння поняття системи 

забезпе чення прав та свобод людини і громадя нина. 

 

 

У сучасні й наукові  й літерат урі предста влена величез на кількіс ть варіант ів 

визначе нь поняття «система». Так, словник Вебстер  а розгляд ає систему як 

групу елемент  ів, що спільно формуют  ь певну цілісні  сть і регуляр  но 

взаємод іють або є взаємоз алежними, як групу організ  ацій, що утворюю  ть певну 

мережу і слугуют  ь спільні й меті [21, c. 1004]. 

На думку Л. Бертала  нфі, система –  це комплек с взаємод іючих елемент ів 

[28]. В. Н. Садовсь  кий і Е. Р. Юдін в поняття «система» включаю  ть такі 

характе ристики: взаємоп  ов’язаність елемент ів; система утворює особлив  у 

єдність із середов  ищем; будь-яка система являє собою елемент системи більш 

високог о порядку; елемент и будь-якої системи зазвича  й виступа  ють 

елемент ами нижчого порядку [67, c. 18].  

При визначе  нні системи акцент часто робитьс  я на одній категор  ії 

(наприклад, «цілісність», «безліч», «єдність», «сукупність», «організація») [26].  

Як показав відомий методол  ог системн ого підходу Е. Г. Юдін, будь-яке 

системн е дослідж ення має фіксува  ти характе рні особлив  ості системн ого 

об'єкту [81, c. 134-135]. Ці особлив  ості визнача ють принцип  и системн ого 

дослідж ення. 
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Система наділен  а такими якостям и, як цілісні  сть, складні  сть та 

організ ованість, але при цьому слід також звернут  и увагу на безпосе  редні 

ознаки системи як певного явища. Визнача  ють такі основні ознаки системи: 

Кожна система володіє певною якістю, що не притама  нно окремим її 

частина м. 

Система і її частини не можуть розгляд  атись ізольов ано одна від одної. 

Зв’язки системи з її частина  ми сильніш і за зв’язки системи або її 

елемент ів з іншими система ми. Таким чином, система., взаємод  іючи з 

середов ищем, виступа є як єдине ціле,  

Усі системи не є незмінн  им.  Будь-яка система пережив  ає періоди свого 

зародже ння, становл  ення, розвитк у, зміни, занепад  у та загибел і. 

Перераховані системо  утворюючі ознаки є універс  альними та 

характе ризують усі види систем. Тобто, врахову  ючи вищенав едене, можна 

зробити висново  к, що сукупні  сть умов, за допомог ою яких забезпе чуються 

права і свободи людини і громадя  нина, є системо ю.  

Система забезпе чення прав і свобод людини і громадя  нина, як і будь-яка 

інша система, має певну структу  ру. Тобто, система забезпе  чення прав і свобод 

людини та громадя нина складає  ться з чотирьо х підсист емних елемент ів, а саме: 

 – інституційне забезпе  чення; 

 – правове забезпе чення; 

 – організаційне забезпе  чення; 

 – ресурсне забезпе  чення.  

Усі ці елемент и діють на підстав і на таких початко  вих принцип  ах, як 

єдність мети, взаємна залежні  сть, взаємни  й вплив. Тобто, усі елемент  и системи 

забезпе чення прав і свобод людини та громадя  нина діють задля досягне  ння 

єдиної мети, забезпе  чення прав і свобод. Діють вони у взаємні  й залежно  сті, 

тобто без ефектив ного функціо нування одного з цих елемент  ів усі інші не 

мають можливо сті виконув  ати покладе ні на них функції. Взаємни  й вплив цих 

елемент ів показує, що при наявнос  ті певних змін в одному з них, усі інші теж 

змінюют ься.  
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Слід також врахову  вати, що окрім схожост і цих елемент ів зумовле  них 

єдністю мети, взаємоз алежністю та взаємни  м впливом, ці елемент и мають свої 

особлив  ості, за допомог  ою яких можливо відрізн ити ці елемент и. Окресли  ти ці 

особлив  ості можливо за допомог  о більш детальн  ого аналізу кожного з цих 

елемент ів. 

Інституційне забезпе  чення прав і свобод людини та громадя  нина 

предста вляє собою різнорі  вневу систему державн  их органів, органів місцево  го 

самовря дування та інститу тів громадя нського суспіль  ства, задіяни  х у 

безпосе редньому забезпе  ченні прав і свобод людини та громадя  нина. Так, 

наприкл ад у  ст. 102  Констит  уції України закріпл  ено,  що Президе  нт України є 

гаранто м прав і свобод людини і громадя  нина, Верховн  а Рада України, яка 

виступа  є єдиним органом законод  авчої влади приймає закони відпові  дно до п.3, 

ст. 85 Констит уції України, а права і свободи людини і громадя  нина, гаранті  ї 

цих прав і свобод визнача  ються виключн  о законам и України. Також до 

повнова жень Верховн  ої Ради України, відпові  дно до п. 17 с. 85 Констит уції 

України, належит ь признач ення на посаду та звільне  ння з посади 

Уповнов аженого Верховн ої Ради України з прав людини, заслухо  вування його 

щорічни х доповід  ей про стан дотрима  ння та захисту прав і свобод людини в 

Україні. Відпові  дно до п.2 ст. 116 Констит  уції України Кабінет Міністр  ів 

України вживає заходів щодо забезпе  чення прав і свобод людини і 

громадя нина. Стаття 119 у п. 2 встанов  лює, що місцеві державн  і адмініс трації 

на відпові дній територ  ії забезпе чують додержа ння прав і свобод громадя  н. 

Також до цієї системи необхід  но віднест  и судові та правоох  оронні органи., 

органи місцево  го самовря дування., політич  ні партії, адвокат  уру, неурядо  ві 

громадс ькі організ ації, профспі  лки, засоби масової інформа  ції та ін.. Тобто, 

інститу ційне забезпе  чення виходит ь за рамки виключн  ої діяльно  сті органів 

державн ої влади по забезпе  ченню прав і свобод людини та громадя  нина. Це й 

обумовл ює відмінн ість цього елемент  у системи забезпе чення від інших 

елемент ів [3]. 
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Правове забезпе чення прав і свобод людини та громадя  нина включає у 

себе усю сукупні  сть міжнаро дних правови  х актів в галузі прав людини, згоду 

на обов’язковість яких надана Верховн  ою Радою України та сукупні  сть законів 

України, які закріпл юють права і свободи людини та громадя  нина. 

Організаційне забезпе  чення прав і свобод людини та громадя  нина 

можливо окресли  ти як певні механіз ми та процеси соціаль  ного управлі  ння 

направл ені на забезпе  чення прав і свобод. До соціаль  ного управлі  ння в рамках 

цього елемент у системи забезпе чення прав та свобод людини та громадя  нина 

слід віднест и державн е,міжнародне та громадс  ьке управлі  ння. На відміну від 

інститу ційного забезпе чення, яке встанов лює систему органів, які забезпе  чують 

права і свободи, організ аційне забезпе  чення включає у себе діяльні  сть цих 

органів. 

Ресурсне забезпе чення прав і свобод людини та громадя  нина 

проявля ється через сукупні  сть таких показни  ків, як матеріа льнотехнічне, 

фінансо во-економічне, кадрове, наукове та інформа  ційне забезпе чення. Тобто, 

цей елемент системи включає у себе ті засоби, за допомог  ою яких можна 

досягну ти головно  го результ ату, забезпе  чення прав і свобод. 

Отже система забезпе чення прав і свобод людини і громадя  нина є 

сукупні стю взаємоз алежних та взаємоп ов’язаних елемент ів, направл  ених на 

досягне ння єдиної мети,забезпечення прав і свобод людини і громадя  нина. 

На підстав і наведен ого, можна ствердж увати, що забезпе чення прав і 

свобод людини та громадя  нина доцільн  о розгляд  ати через систему. Система 

забезпе чення прав і свобод людини і громадя  нина складає  ться з інститу ційного, 

правово го, організ аційного та ресурсн  ого забезпе чення. Сталий зв’язок цих 

елемент ів створює взаємод  іюче середов  ище забезпе чення прав і свобод. Також 

слід зазначи ти, що викорис тання цієї системи дозволи  ть більш ґрунтов но 

дослідж увати забезпе чення окремих прав людини в Україні. 
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РОЗДІЛ 2 

 ЗАБЕЗПЕ  ЧЕННЯ ПРАВ ТА СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯ  НИНА 

ОРГАНАМ  И МІСЦЕВО ГО САМОВРЯ  ДУВАННЯ В УКРАЇНІ  

 

 

2.1 Поняття, система органів місцево  го самовря дування та їх посадов их 

осіб 

 

 

Особливе місце суб'єктів забезпе  чення прав і свобод людини і 

громадя нина займают  ь органи місцево  го самовря дування, які є важливи м 

інститу том громадя нського суспіль ства. 

Місцеве самовря дування – багатог ранне та комплек  сне політик о-правове 

явище, яке може характе  ризуватися різнобі  чно [57]. Аналіз Констит  уції 

України 1996 року дозволя  є зробити висново  к, що місцеве самовря  дування як 

об'єкт констит уційно-правового регулюв  ання виступа є в якості:  по-перше, 

відпові дної засади констит  уційного ладу України;  по-друге, специфі  чної 

форми народов ладдя;  по-третє, права жителів відпові  дної територ  іальної 

одиниці (територіальної громади  ) на самості йне вирішен  ня питань місцево  го 

значенн я. Місцеве самовря  дування як засада констит  уційного ладу виступа  є 

одним із найважл ивіших принцип  ів організ  ації і функціо  нування влади в 

суспіль стві та державі та є необхід  ним атрибут  ом будь-якого демокра тичного 

ладу. У ст. 2 Європей  ської Хартії місцево го самовря дування проголо  шується: 

«Принцип місцево  го самовря дування повинен бути визнани  й у законод  австві 

країни і, по можливо  сті, у констит уції країни» [1]. 

Вперше в Україні принцип визнанн  я місцево  го самовря дування на 

констит уційному рівні було закріпл  ено ще в Констит  уції гетьман а Пилипа 

Орлика 1710 року, а пізніше – в Констит уції УНР 1918 року, положен  ня яких 

так і не були реалізо  вані. За радянсь ких часів цей принцип рішуче 

запереч увався, він супереч  ив централ  ізованому характе  ру радянсь  кої держави. 
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Констит уція України 1996 року, у повній відпові  дності до вимог Європей  ської 

Хартії (поряд з такими фундаме  нтальними принцип  ами як народов  ладдя, 

суверен  ітет і незалеж  ність України, поділу державн  ої влади тощо), в окремій 

статті фіксує принцип визнанн  я та гаранто ваності місцево  го самовря дування. 

Визнанн я місцево  го самовря дування однією із засад констит  уційного ладу 

означає встанов  лення демокра тичної децентр  алізованої системи управлі  ння, 

яка базуєть  ся на самості  йності територ  іальних громад, органів місцево  го 

самовря дування у вирішен  ні всіх питань місцево  го значенн я. 

Згідно ст. 5 Констит  уції України народ здійсню  є владу безпосе редньо і 

через органи державн  ої влади та органи місцево  го самовря дування. З даного 

констит уційного положен  ня виплива є, що органи місцево  го самовря дування не 

входять до єдиного державн  ого механіз му. В силу цього, місцеве 

самовря дування можна розгляд  ати як окрему форму реаліза  ції народом 

належно ї йому влади [3].  

Як специфі  чна форма реаліза ції належно ї народов і влади місцеве 

самовря дування [57]:  

 – має особлив ого суб'єкта – територ іальну громаду, тобто жителів села 

чи доброві льного об'єднання у сільськ  у громаду жителів кількох сіл, селища та 

міста. Територ  іальна громада здійсню є місцеве самовря  дування безпосе редньо 

та через органи місцево  го самовря дування; 

 – займає окреме місце в політич  ній системі (в механіз  мі управлі  ння 

суспіль ством та державо  ю). Місцеве самовря дування, його органи, згідно 

Констит уції України, не входять до механіз  му державн ої влади, хоча це й не 

означає його повної автоном  ності від держави, державн  ої влади. 

Взаємозв'язок місцево  го самовря дування з державо  ю досить тісний і 

знаходи ть свій вияв у тому, що, по-перше, і місцеве самовря  дування, і державн  а 

влада мають єдине джерело – народ (ч.1 ст. 5 Констит  уції України  ); по-друге, 

органам місцево  го самовря дування законом можуть надават  ися окремі 

повнова ження органів виконав  чої влади (ст. 143 Констит уції України  ) і стан їх 

реаліза ції контрол юється відпові дними органам и виконав чої влади.  
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 – має особлив ий об'єкт управлі  ння – питання місцево го значенн я, перелік 

яких у вигляді предмет ів відання органів та посадов  их осіб місцево  го 

самовря дування визначе  но в Законі України від 21 травня 1997 р. «Про місцеве 

самовря дування в Україні  » [10].  

Таке станови ще місцево го самовря дування в політич  ній системі дозволя  є 

характе ризувати його як самості  йну (поряд з державн  ою владою) форму 

публічн ої влади – публічн у владу територ  іальної громади. Самості  йність 

місцево го самовря дування гаранту ється Констит уцією України, ст. 145 якої 

передба чає, що права місцево  го самовря дування захищаю  ться в судовом у 

порядку, а ст. 142 визнача  є матеріа  льну і фінансо  ву основу місцево  го 

самовря дування. 

Система самовря дування включає первинн  ий рівень самовря  дування – 

село, селище, місто і вторинн  ий – район, область. Головни  м осередк ом 

місцево го самовря дування є села, селища і міста, де живуть люди і природн  им 

шляхом утворюю  ть громади. 

Згідно зі статтею 140 Констит  уції України місцеве самовря  дування 

здійсню ється територ  іальною громадо  ю в порядку, встанов леному законом, як 

безпосе редньо, так і через органи місцево  го самовря дування: сільськ і, селищні, 

міські ради та їх виконав  чі органи, тобто через певний структу  рно-

організаційний механіз  м, який іменуєт  ься системо ю місцево го самовря дування. 

Закон Про місцеве самовря  дування в Україні (ст. 5) до елемент  ів системи 

місцево го самовря дування відноси  ть: територ  іальну громаду; сільськ  у, 

селищну, міську раду; сільськ  ого, селищно  го, міськог о голову; виконав чі 

органи сільськ ої, селищно ї, міської ради; районні в місті ради, які створюю  ться 

в містах з районни  м поділом за рішення м територ  іальної громади міста або 

міської ради; районні та обласні ради, що предста  вляють спільні інтерес  и 

територ іальних громад сіл, селищ, міст; органи самоорг  анізації населен ня  [3]. 

За елемент ної характе ристики системи місцево  го самовря дування слід 

чітко розрізн яти, по-перше, систему місцево  го самовря дування взагалі і, по-

друге, систему місцево  го самовря дування конкрет ного села, селища, міста. 
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Якщо система місцево го самовря дування конкрет ного села, селища, міста є 

цілісни м утворен  ням, то система місцево  го самовря дування взагалі за своїм 

характе ром є системн им комплек сом, який охоплює як системи місцево  го 

самовря дування конкрет них сіл, селищ, міст, так і районні та обласні ради – 

органи місцево  го самовря дування, які предста вляють у районах та областя  х 

спільні інтерес и територ іальних громад сіл, селищ, міст. 

Суб'єктом і основни  м носієм функцій у системі місцево  го 

самовря дування і повнова жень є територ  іальна громада. 

Територіальна громада – це спільно  та мешканц ів, жителів населен  их 

пунктів (сіл, селищ і міст), об'єднана загальн  ими інтерес ами власног о 

життєза безпечення, самості  йного, в межах законів, вирішен  ня питань місцево  го 

значенн я як безпосе  редньо, так і через органи місцево  го самовря дування. 

Територ іальна громада села, міста є організ  аційною основою місцево  го 

самовря дування. Територ  іальні громади сусідні  х сіл можуть об'єднуватись в 

одну територ  іальну громаду, і навпаки, жителі, які входять до територ  іальної 

громади сусідні  х сіл можуть виходит и з неї й утворюв  ати власну територ  іальну 

громаду [57]. 

Територіальні громади чинним законод  авством наділен  о функція ми і 

повнова женнями в різних сферах місцево  го життя. Вони управля  ють майном, 

що є в комунал  ьній власнос  ті, і затверд жують програм и соціаль но-

економічного та культур  ного розвитк  у й контрол юють їх виконан ня; 

затверд жують відпові дно до закону місцеві податки і збори; затверд  жують 

бюджети відпові дних адмініс тративно-територіальних одиниць і контрол  юють 

їх виконан ня; забезпе чують проведе  ння місцеви х референ  думів та реаліза цію їх 

результ  атів; утворюю  ть, організ ують та ліквіду ють комунал  ьні підприє мства, 

установ  и та організ  ації, здійсню ють контрол ь за їх діяльні  стю та виконую  ть 

інші функції, віднесе  ні законом до їх компете нції. 

Територіальна громада функціо  нує безпосе  редньо, через органи і 

посадов их осіб місцево  го самовря дування. Формами прямої (безпосередньої) 

місцево ї демокра тії є місцеві вибори, місцеві референ  думи, консуль  тативні 
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опитува  ння, загальн  і збори громадя  н за місцем прожива  ння, місцеві ініціат иви і 

громадс ькі слуханн  я. Предста вницькими органам  и місцево  го самовря дування в 

територ іальних громада х є сільськ і, селищні й міські ради, які складаю  ться із 

депутат ів, обраних жителям и сіл, селищ, міст. Ради наділен  о функція ми і 

повнова женнями, які є основою для їх практич  ної діяльно  сті, працюют  ь за 

принцип ом розподі  лу повнова жень, мають визначе ну виключн  у компете нцію у 

визначе них організ аційних, контрол ьних і нормати  вних питання х. Сільськ і, 

селищні й міські ради в межах своїх повнова  жень приймаю  ть рішення, які с 

обов'язковими на підвідо  мчій територ  ії. 

Для реаліза ції рішень сільськ их, селищни  х і міських рад та здійсне  ння 

інших завдань виконав чо-розпорядчого характе  ру створюю  ться виконав чі 

органи рад. Це – виконав чі комітет и, відділи, управлі  ння та інші виконав  чі 

органи. Виконав чі органи рад наділен  о власним и та делегов аними 

повнова женнями. Власні (самоврядні) повнова  ження стосуют  ься сфер 

соціаль но- економі  чного і культур  ного розвитк у, планува  ння та обліку, 

фінансі в, цін тощо і полягаю  ть у встанов ленні порядку діяльно  сті суб'єктів 

правові дносин, підгото  вці проекті  в докумен  тів на розгляд відпові  дної ради і т. 

ін. Делегов аними повнова женнями виконав чих органів сільськ  их, селищни  х і 

міських рад є ті, які належат  ь до сфери виконав  чої влади і передаю  ться 

виключн о цим органам для реаліза  ції її виконав чо-розпорядчих функцій [57]. 

Головною посадов  ою особою територ іальної громади є сільськ  ий, 

селищни й і міський голова, який обираєт  ься на основі загальн  ого, рівного, 

прямого виборчо  го права шляхом таємног о голосув  ання строком на чотири 

роки. Він очолює відпові  дну раду та її виконав  чий орган. У своїй діяльно сті 

сільськ і, селищні та міські голови підзвіт  ні, підконт рольні та відпові  дальні 

перед територ  іальними громада ми, які їх обрали, перед своїми радами, а з 

питань здійсне  ння виконав чими органам  и рад повнова  жень органів виконав  чої 

влади – підконт рольні відпові  дним місцеви м адмініс траціям. 



28 

Органічним доповне  нням місцево  го самовря дування є органи 

самоорг анізації населен  ня (будинкові, вуличні, квартал  ьні та ін.), які 

утворюю ться з ініціат  иви жителів сіл, селищ і міст з дозволу відпові дних рад. 

 

 

2.2 Повнова ження органів місцево  го самовря дування щодо забезпе  чення 

прав та свобод людини і громадя  нина  

 

 

Повноваження місцево  го самовря дування – це визначе ні Констит уцією і 

законам и України, іншими правови  ми актами права і обов'язки територ  іальних 

громад, органів місцево  го самовря дування із здійсне  ння завдань та функцій 

місцево го самовря дування. 

Повноваження місцево  го самовря дування можуть реалізу ватися 

безпосе редньо населен  ням територ  іальної громади, оскільк  и вона виступа  є 

первинн им суб’єктом місцево  го самовря дування, основни  м носієм його 

функцій і повнова  жень і може самості  йно вирішув  ати будь-яке питання 

місцево го значенн  я, віднесе не законод авством до відання місцево  го 

самовря дування. Саме цією позиціє ю і обумовл ена назва цього парагра  фу, як 

функцій і повнова  жень місцево го самовря дування в цілому, а не тільки його 

органів, адже в механіз  м їх реаліза  ції включен а вся система місцево  го 

самовря дування, а не тільки його органи. 

Деякі питання можуть вирішув  атися тільки безпосе редньо населен  ням 

відпові дної громади, яким належит  ь право обирати предста  вницькі органи 

місцево го самовря дування і сільськ ого, селищно  го, міськог  о голову, виражат и 

свою волю на місцево  му референ думі, загальн их зборах громадя  н, реалізу  вати 

право на місцеві ініціат  иви, громадс ькі слуханн  я, здійсню  вати контрол ь за 

діяльні стю органів і посадов их осіб місцево го самовря дування.  

Однак більшіс ть повнова жень реалізу ється органам и і посадов ими 

особами місцево  го самовря дування. Закон «Про місцеве самовря  дування в 
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Україні » [10] окремо закріпл  ює повнова ження предста  вницьких органів 

місцево го самовря дування, їх виконав  чих органів, посадов  их осіб місцево  го 

самовря дування, розрізн  яючи власні й делегов ані повнова ження. 

Власні повнова ження – ті права і обов’язки, які визнає за суб’єктами 

місцево го самовря дування держава і які забезпе  чують самості  йне вирішен  ня 

населен ням питань місцево  го значенн я  [43, с. 52]. 

Делеговані повнова ження – повнова ження органів виконав  чої влади, на-

дані органам місцево  го самовря дування законом (визначення Закону) з 

одночас ною передач  ею необхід них матеріа льних і фінансо  вих ресурсі  в, 

реаліза ція яких підконт  рольна органам державн  ої виконав чої влади  [43, с. 55].  

Основні напрямк  и діяльно  сті суб’єктів місцево  го самовря дування можна 

виділит и на основі аналізу природи, місця, завдань і цілей місцево  го самовря ду-

вання, а також аналізу правови  х норм, в яких закріпл  ено повнова ження за 

певними сферами муніцип  альної діяльно  сті. Класифі  кувати функції місцево  го 

самовря дування можна за кільком  а критері  ями, однак найбіль  ш суттєве 

значенн я має поділ функцій за формами та сферами діяльно  сті місцево  го 

самовря дування. Зокрема, за формами діяльно  сті виділяю  ться нормотв  орча, 

установ  ча, контрол ьна і правоох  оронна функції. За сферами діяльно  сті можна 

виділит и наступн  і функції: забезпе чення комплек сного розвитк у територ ії 

громади; планува  ння; бюджетн  о-фінансову; управлі  ння комунал  ьною 

власніс тю й місцеви  ми фінанса ми; забезпе чення задовол ення потреб населен  ня 

у житлови х, транспо  ртних, торгови  х та комунал ьно-побутових послуга  х; 

соціаль ного захисту населен  ня; зовнішн ьоекономічну; сприянн  я оборонн ій 

діяльно сті держави; розвитк  у охорони здоров’я, освіти, культур  и і спорту; 

природо охоронну; регулюв  ання земельн  их відноси н; обліков у; дозвіль  но-

реєстраційну; інформа  ційну  [47, с. 96]. 

Реалізуючи нормотв  орчу функцію, органи місцево  го самовря дування 

здійсню ють правове регулюв  ання комунал  ьних відноси  н в межах своїх 

повнова жень (порядок управлі  ння і розпоря  дження комунал ьною власніс тю, 

місцеви ми фінанса ми, регулюв  ання земельн их відноси  н, забудов  и територ  ії, 
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викорис тання природн их об’єктів місцево го значенн  я та ін.), розробл яють і 

приймаю ть статут територ  іальної громади, регламе  нт ради, затверд  жують 

Положен ня про зміст, опис та порядок викорис  тання символі ки територ  іальної 

громади, приймаю ть безліч нормати вних актів локальн  ого характе ру. 

Правоохоронну функцію складаю  ть повнова ження щодо забезпе чення 

законно сті, правопо  рядку, охорони прав, свобод і законни  х інтерес ів громадя н 

на підвідо мчій територ  ії. Слід відзнач  ити, що зміст правоох  оронної функції 

стосовн о місцево го самовря дування складає охорона громадс  ького порядку, що 

є необхід ною умовою підтрим  ання на територ  ії громади режиму законно  сті, 

який забезпе чується діяльні  стю всієї системи правоох  оронних і судових 

органів, а також різнома  нітних державн  их служб, інспекц  ій, які здійсню ють 

функції нагляду і контрол  ю за дотрима нням законод  авства. Охорона 

громадс ького порядку на підвідо  мчій територ  ії включає, перш за все, 

забезпе чення громадс ької безпеки на вулицях, транспо  рті, в інших громадс  ьких 

місцях. 

 Закон «Про місцеве самовря  дування в Україні  » [10] відніс до виключн  их 

повнова жень сільськ  их, селищни х, міських рад створен  ня відпові  дно до закону 

місцево ї поліції, що утримує  ться за рахунок коштів місцево  го самовря дування, 

вирішен ня питань про чисельн  ість працівн иків такої поліції, про витрати на 

утриман ня її підрозд  ілів, здійсне ння матеріа льно-технічного забезпе  чення їх 

діяльно сті, створен  ня для них необхід  них житлово -побутових умов. 

В рамках реаліза ції правоох  оронної функції виконав чі органи місцево  го 

самовря дування сприяют  ь діяльно сті органів суду, прокура  тури, юстиції, 

служби безпеки, внутріш  ніх справ та адвокат ури.  

До делегов аних повнова жень, які реалізу  ються виконав чими органам и 

місцево го самовря  дування під час виконан  ня вищевка заної функції, 

відноси ться забезпе  чення вимог законод  авства щодо розгляд  у звернен  ь 

громадя н, здійсне ння контрол  ю за станом цієї роботи на підприє  мствах, в 

установ  ах та організ аціях незалеж но від форм власнос ті. 
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Порядок розгляд  у звернен ь громадя н закріпл ений Законом України «Про 

звернен ня громадя н» від 02.10.1996 р. [9], згідно з яким органи місцево  го 

самовря дування та їх посадов  і особи, до повнова  жень яких належит  ь розгляд 

пропози цій (зауважень), заяв (клопотань), зобов’язані об’єктивно і вчасно 

розгляд ати їх, перевір  яти викладе ні в них факти, приймат  и рішення відпові  дно 

до чинного законод  авства і забезпе чувати їх виконан  ня, повідом ляти громадя н 

про наслідк и розгляд у заяв (клопотань). 

Скарга на дії чи рішення органу місцево  го самовря дування, посадов ої 

особи подаєть  ся у порядку підлегл  ості вищому органу або посадов  ій особі, що 

не позбавл яє громадя нина права звернут  ися до суду відпові  дно до чинного 

законод авства, а в разі відсутн  ості такого органу або незгоди громадя  нина з 

прийнят им за скаргою рішення  м – безпосе редньо до суду. 

При розгляд  і заяв чи скарг органи місцево  го самовря  дування та їх 

посадов і особи в межах своїх повнова  жень зобов’язані:  

 – об’єктивно, всебічн о і вчасно перевір  яти заяви чи скарги; на проханн  я 

громадя нина запрошу  вати його на засідан  ня відпові  дного органу, що розгляд  ає 

його заяву чи скаргу;  

 – скасову вати або змінюва ти оскаржу вані рішення у випадка  х, 

передба чених законод  авством України, якщо вони не відпові  дають закону або 

іншим нормати  вним актам, невідкл адно вживати заходів до припине  ння 

неправо мірних дій, виявлят  и, усувати причини та умови, які сприяли 

порушен  ням;  

 – забезпе чувати поновле ння порушен их прав, реальне виконан ня 

прийнят их у зв’язку з заявою чи скаргою рішень;  

 – письмов о повідом  ляти громадя нина про результ  ати перевір  ки заяви чи 

скарги і суть прийнят  ого рішення;  

 – вживати заходів щодо відшкод  ування у встанов  леному законом 

порядку матеріа льних збитків, якщо їх було завдано громадя  нину в результ  аті 

ущемлен ня його прав чи законни  х інтерес ів, вирішув  ати питання про 

відпові дальність осіб, з вини яких було допущен  о порушен ня, а також на 
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проханн я громадя нина не пізніш як у місячни  й термін довести прийнят  е 

рішення до відома органу місцево  го самовря дування, трудово  го колекти ву чи 

об’єднання громадя  н за місцем прожива ння громадя нина;  

 – у разі визнанн  я заяви чи скарги необґру  нтованою, роз’яснити порядок 

оскарже ння прийнят  ого за нею рішення;  

 – не допуска  ти безпідс тавної передач і розгляд  у заяв чи скарг іншим 

органам; особист  о організ овувати та перевір  яти стан розгляд  у заяв чи скарг 

громадя н, вживати заходів до усуненн  я причин, що їх породжу  ють, 

система тично аналізу вати та інформу  вати населен ня про хід цієї роботи [43, с. 

81]. 

Відповідно до ст.38 Закону «Про місцеве самовря  дування в Україні  » [10], 

до повнова жень сільськ  их, селищни  х, міських виконав  чих органів місцево  го 

самовря дування відноси  ться здійсне  ння контрол ю за забезпе ченням 

громадс ького порядку під час проведе  ння зборів, мітингі  в, маніфес тацій і 

демонст рацій, спортив  них, видовищ них та інших масових заходів. 

Вирішенню завдань забезпе  чення законно  сті, охорони громадс  ького 

порядку, захисту прав і свобод громадя  н сприяє діяльні  сть виконав чих органів 

місцево го самовря дування щодо розгляд  у справ про адмініс  тративні 

правопо рушення, віднесе  ні законом до їх відання, перелік яких містить ст. 219 

Кодексу України про адмініс  тративні правопо рушення  [2] (наприклад, 

порушен  ня Правил охорони і викорис  тання пам`яток історії та культур  и, 

порушен  ня тиші у громадс  ьких місцях, завідом  о неправд  ивий виклик 

спеціал ьних служб та ін.). Крім цього, до делегов  аних повнова жень 

вищевка заних органів відноси  ться право створен  ня адмініс тративних комісій, 

комісій по боротьб  і зі злочинн істю та спрямув  ання їх діяльно  сті.  

Реєстрація актів громадя  нського стану, за винятко  м виконав чих органів 

міських (крім міст обласно  го значенн я) рад, а також вчиненн  я нотаріа льних дій 

з питань, віднесе них законом до відання виконав чих органів місцево  го самовря -

дування, також здійсню ється в рамках реаліза  ції правоох  оронної функції, адже 
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основне завданн  я нотаріа льної служби полягає в тому, щоб забезпе чити захист 

прав і законни  х інтерес ів громадя н і юридичн их осіб. 

Відповідно до Закону України «Про нотаріа  т» від 02.09.1993 р. [12], у 

населен их пунктах, де немає державн  их нотаріу сів, посадов і особи виконав чих 

комітет ів сільськ  их, селищни х, міських рад вчиняют  ь такі нотаріа льні дії: 

вживают ь заходів до охорони спадков  ого майна; наклада  ють та знімают ь 

заборон у відчуже  ння жилого будинку, квартир  и, дачі, садовог  о будинку, 

гаража, земельн ої ділянки, іншого нерухом  ого майна. У населен их пунктах, де 

немає нотаріу сів, посадов і особи виконав чих комітет ів сільськ  их, селищни х, 

міських рад, окрім цих дій вчиняют  ь також такі нотаріа  льні дії: посвідч  ують 

заповіт и, доручен  ня; засвідч ують вірніст ь копій докумен  тів і виписок з них, 

справжн ість підпису на докумен  тах. 

До відання виконав  чих органів міських (за винятко  м міст районно  го 

значенн я) рад, крім повнова жень, які були розглян  уті вище, належат ь: 

 – утворен  ня комісій у справах неповно  літніх та спостер  ежної, 

спрямув ання їх діяльно  сті; 

 – сприянн я органам внутріш ніх справ у забезпе  ченні додержа ння правил 

паспорт ної системи; 

 – вирішен ня спільно з відпові  дними органам и Міністе рства внутріш ніх 

справ України питань щодо створен  ня належни  х умов для служби та 

відпочи нку особово  му складу ОВС. 

Реалізуючи установ  чу функцію, предста вницькі органи місцево  го 

самовря дування на пленарн  их засідан  нях вирішую  ть питання щодо визначе  ння 

відпові дно до закону кількіс  ного складу ради, внутріш  ньої структу  ри і 

персона льного складу комісій ради, її виконав  чих органів, апарату ради та її 

виконав чих органів, забезпе  чуючи таким чином повну організ  аційну 

самості йність місцево го самовря дування.  

В аналогі чному порядку приймає  ться рішення про заснува  ння засобів ма-

сової інформа ції відпові  дної ради, признач  ення і звільне  ння їх керівни  ків. Ст.7 

Закону України «Про порядок висвітл  ення діяльно  сті органів державн  ої влади 
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та органів місцево  го самовря дування в Україні засобам  и масової інформа ції» 

від 23.09.1997 р. закріпл  ює, що органи місцево  го самовря дування мають право 

заснову вати або бути співзас  новниками друкова них чи аудіові  зуальних засобів 

масової інформа ції в порядку, встанов леному законод  авством України, і в 

межах коштів, що виділяю  ться з державн  ого чи місцеви  х бюджеті  в на 

висвітл ення їх діяльно  сті, або за рахунок перероз  поділу коштів, що 

виділяю ться на забезпе чення функціо  нування цих органів  [14]. 

В рамках здійсне  ння установ чої функції сільськ  ими, селищни  ми, 

міським и радами створює ться відпові  дно до закону місцева поліція, яка 

утримує  ться за рахунок коштів відпові  дного місцево  го бюджету, 

затверд жуються і звільня ються керівни ки та дільнич  ні інспект ори цієї міліції. 

Установ чий характе  р мають також повнова ження вказани  х суб’єктів щодо 

створен ня у разі необхід  ності органів і служб для забезпе  чення здійсне ння з 

іншими суб’єктами комунал  ьної власнос ті спільни х проекті в або спільно  го 

фінансу вання комунал ьних підприє  мств, установ та організ ацій, визначе ння 

повнова жень цих органів, а також вирішен  ня відпові дно до законод  авства 

питань про створен  ня підприє мствами комунал  ьної власнос ті спільни  х 

підприє  мств, у тому числі з іноземн  ими інвести ціями. 

Зміст контрол ьної функції органів місцево го самовря дування є досить 

об`ємним. Сюди відноси  ться здійсне ння предста вницькими органам и місцево го 

самовря дування численн  их контрол ьних заходів щодо перевір  ки діяльно  сті по-

садов их осіб, виконав  чих органів місцево  го самовря дування і депутат ів (заслу-

ховування звітів, повідом  лень, розгляд депутат  ських запитів, прийнят  тя рішень 

про дострок ове припине  ння повнова жень посадов их осіб місцево  го 

самовря дування, діяльні  сть тимчасо вих контрол ьних комісій місцеви  х рад) і 

навіть заслухо  вування повідом лень керівни  ків органів внутріш  ніх справ про їх 

діяльні сть щодо охорони громадс  ького порядку на відпові  дній територ  ії та 

порушен  ня перед відпові  дними органам  и вищого рівня питання про звільне  ння 

з посади керівни  ків цих органів у разі визнанн я їх діяльно  сті незадов ільною. 
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Контрольна функція також здійсню  ється шляхом взаємно  го контрол ю 

радами, посадов ими особами і виконав  чими органам и місцево го 

самовря дування за дотрима  нням правови  х актів органів місцево  го 

самовря дування, участь у контрол  і за дотрима нням законод авства на територ  ії 

громади (за викорис  танням земель та інших природн  их ресурсі  в, за станом 

роботи щодо розгляд  у звернен ь громадя н на підприє  мствах, в установ ах та 

організ аціях незалеж  но від форм власнос ті, за станом благоус  трою виробни чих 

територ ій, організ ації озелене ння, охорони зелених насадже  нь і водойм, та ін.). 

Наслідк ами цих заходів можуть виступа  ти звернен  ня до суду про визнанн  я 

незакон ними актів органів виконав  чої влади, інших органів місцево  го 

самовря дування, підприє мств, установ та організ  ацій, які обмежую  ть права 

територ іальної громади, а також повнова  ження органів та посадов  их осіб 

місцево го самовря дування, внесенн я подань до відпові  дних органів про 

притягн ення до відпові  дальності посадов их осіб, якщо вони ігнорую  ть законні 

вимоги та рішення рад та їх виконав  чих органів, прийнят  і в межах їх 

повнова жень. 

Щоквартальний контрол ь за перебіг ом і результ  атами виконан ня 

бюджету, а також програм соціаль  но-економічного та культур  ного розвитк  у 

відбува ється шляхом розгляд  у радами відпові  дних щокварт  альних письмов их 

звітів, які складаю  ться виконав чими органам и місцево  го самовря дування і 

обласни ми, районни ми держадм іністраціями. 

Ст. 17 Закону «Про місцеве самовря  дування в Україні  » закріпл ює, що 

відноси ни органів місцево  го самовря дування з підприє  мствами, установ  ами, 

організ аціями, що перебув  ають у комунал  ьній власнос ті територ  іальних 

громад, будують  ся на засадах їх підпоря  дкованості, підзвіт ності та 

підконт рольності органам місцево  го самовря дування  [10]. Це положен  ня 

деталіз ується у перелік у повнова жень виконав чих органів сільськ  их, селищни  х, 

міських рад. Важливи  ми засобам и при здійсне  нні контрол  ьних заходів цими 

органам и за діяльні  стю підприє мств і організ ацій, які належат  ь до комунал  ьної 

власнос ті відпові дних територ  іальних громад, є контрол  ь за виконан ням планів, 
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за викорис танням прибутк  ів, а також заслухо  вування звітів про роботу 

керівни ків цих підприє мств. 

Крім контрол ьних самовря  дних повнова жень органів місцево  го 

самовря дування, можна виділит  и делегов ані повнова ження контрол ьного 

характе ру, які реалізу  ються виконав чими органам и місцево  го самовря дування  

[47, с. 102]: 

 – здійсне ння відпові дно до законод  авства контрол ю за належно  ю 

експлуа  тацією та організ ацією обслуго  вування населен ня підприє мствами 

житлово -комунального господа  рства, торгівл і та громадс  ького харчува  ння, 

побутов  ого обслуго  вування, транспо  рту, зв’язку, за технічн  им станом, 

викорис танням та утриман  ням інших об’єктів нерухом  ого майна усіх форм 

власнос ті; прийнят тя рішень про скасува  ння даного ними дозволу на 

експлуа  тацію об’єктів у разі порушен  ня екологі чних, санітар  них правил, інших 

вимог законод авства; 

 – здійсне ння контрол  ю за дотрима нням законод  авства щодо захисту прав 

спожива чів; 

 – здійсне ння контрол ю за станом квартир  ного обліку та додержа  нням 

житлово го законод  авства на підприє мствах, в установ ах та організ аціях, 

розташо ваних на відпові  дній територ  ії, незалеж но від форм власнос  ті; 

 – здійсне ння контрол ю за забезпе ченням соціаль ного захисту 

працівн иків, зайняти  х на роботах із шкідлив  ими умовами праці на 

підприє  мствах, в установ ах та організ  аціях, а також за якістю проведе  ння 

атестац ії робочих місць, за умовами праці та надання працівн  икам відпові  дно 

до законод авства пільг та компенс ацій за роботу у шкідлив их умовах; 

 – здійсне ння контрол ю за додержа нням земельн ого та 

природо охоронного законод авства, викорис танням і охороно  ю земель, 

природн их ресурсі  в загальн  одержавного та місцево  го значенн я, відтвор енням 

лісів; 

 – здійсне ння в установ  леному порядку державн  ого контрол  ю за 

дотрима нням законод  авства, затверд женої містобу дівної докумен  тації при 
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планува  нні та забудов і відпові  дних територ  ій; зупинен  ня у випадка х, 

передба чених законом, будівни  цтва, яке проводи  ться з порушен  ням 

містобу дівної докумен  тації та проекті в окремих об’єктів, а також може 

заподія ти шкоду навколи шньому природн ому середов ищу; 

 – здійсне ння контрол ю за забезпе ченням надійно  сті та безпечн  ості 

будинкі в і споруд незалеж  но від форм власнос  ті в районах, що зазнают ь впливу 

небезпе чних природн  их і техноге нних явищ та процесі  в. 

Для успішно  го досягне ння цілей і завдань місцево  го самовря дування, 

підвище ння ефектив  ності місцево  го господа рства, раціона льного викорис  тання 

фінансо вих, трудови  х, природн  их та інших ресурсі  в органи місцево  го 

самовря дування наділен  і певними повнова женнями, які спрямов  ані на 

забезпе чення комплек сного розвитк  у територ ії громади. 

Основою реаліза ції даного напрямк  у діяльно сті є раціона  льне і ефектив не 

планува  ння з цільови  м і викорис танням бюджетн  их коштів, доходів від 

муніцип альної власнос ті, а також наявних природн  их ресурсі  в для потреб 

жителів. Обов’язковою умовою виступа  є комплек сний розвито  к усіх сфер 

життєді яльності місцево  го господа рства, прогноз ування розвитк у територ  ії й 

наслідк ів реаліза ції місцеви х програм. 

В процесі своєї різнома  нітної діяльно  сті органи місцево  го 

самовря дування постійн о здійсню ють функцію планува  ння, що дає можливі  сть 

визначи ти мету, стратег ії, програм и розвитк у, підвищи  ти ефектив ність 

управлі  ння соціаль но-економічними, культур  ними, екологі  чними процеса ми, 

забезпе чити комплек  сний підхід до вирішен  ня проблем місцево  го значенн я.  

Одним з провідн  их напрямк ів діяльно  сті органів місцево  го 

самовря дування виступа  є функція управлі  ння комунал  ьною власніс тю і 

місцеви ми фінанса ми, адже вони складаю ть фінансо  во-економічну основу 

місцево го самовря дування, виступа  ють найважл ивішою економі  чно-правовою 

гаранті єю самості йності місцево го самовря дування, реальні  сть і ефектив ність 

якого значною мірою залежит  ь від наявнос ті у володін  ні та вільном у 
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розпоря дженні матеріа  льних і фінансо  вих ресурсі  в, необхід  них для виконан  ня 

покладе них завдань  [47, с. 112].  

Функція забезпе  чення задовол ення потреб населен  ня в житлови  х, 

транспо ртних, торгови  х, комунал  ьно-побутових послуга  х та послуга  х зв’язку 

здійсню ється шляхом реаліза ції органам  и і посадов ими особами місцево  го 

самовря дування повнова жень щодо управлі  ння об’єктами житлово  -

комунального господа  рства, побутов  ого, торгове льного обслуго  вування, 

транспо рту і зв’язку, що перебув  ають у комунал  ьній власнос  ті відпові дних 

територ іальних громад, забезпе  чення їх належно  го утриман  ня та ефектив ної 

експлуа  тації, необхід ного рівня та якості послуг населен  ню, утриман  ня і 

викорис тання комунал  ьного житлово  го фонду і нежилих приміще  нь, 

комунал ьного дорожнь ого будівни  цтва і утриман  ня доріг місцево  го значенн я, 

організ ації транспо  ртного обслуго  вування населен ня, благоус  трою і озелене  ння 

територ ії, організ  ації, утриман  ня і розвитк у комунал  ьних установ освіти, 

охорони здоров’я, культур  и, спорту, організ  ації ритуаль  них послуг і утриман  ня 

місць захорон ення. 

За сучасни х умов пріорит етним напрямк  ом діяльно  сті органів місцево  го 

самовря дування стає функція соціаль  ного захисту населен ня. Констит уція 

України визнача є нашу державу як соціаль  ну. Соціаль ною є така держава, яка 

бере на себе зобов’язання піклува  тися про соціаль ну справед  ливість, достато  к 

своїх громадя н, їх соціаль ний захист, і головне її завданн  я – досягне ння 

суспіль ного прогрес  у, який заснову ється на закріпл ених правом принцип  ах 

соціаль ної рівност і, загальн  ої солідар  ності і взаємно  ї відпові дальності. Це 

держава, на якій лежить відпові  дальність за задовол  ення соціаль них потреб 

членів суспіль  ства у сфері культур  и, освіти, охорони здоров’я, соціаль  ного 

забезпе чення, охорони праці, сім`ї.  

Значне місце в системі функцій місцево  го самовря дування займає 

природо охоронна. Охорона навколи  шнього природн  ого середов ища, 

раціона льне викорис тання природн  их ресурсі  в, забезпе чення екологі  чної 

безпеки життєді  яльності людини – невід’ємна умова сталого економі  чного та 
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соціаль ного розвитк  у України. З цією метою Україна здійсню  є на своїй 

територ ії екологі  чну політик у, спрямов ану на збереже ння безпечн  ого для 

існуван ня живої й неживої природи навколи  шнього середов  ища, захисту життя 

і здоров’я населен  ня від негатив ного впливу, зумовле  ного забрудн  енням 

навколи шнього природн  ого середов ища, досягне ння гармоні  йної взаємод  ії 

суспіль ства і природи, охорону, раціона  льне викорис тання і відтвор  ення 

природн их ресурсі  в. 

Не менш важливи м напрямк ом діяльно  сті місцево  го самовря дування є 

функція розвитк у охорони здоров’я, культур  и, спорту і освіти. Діяльні  сть 

органів місцево го самовря дування щодо розвитк  у науки, культур  и, спорту і 

освіти відноси  ться до соціаль но-культурної сфери і пов’язана з 

функціо нуванням соціаль ної інфраст руктури як засобу задовол  ення соціаль них 

і культур  них потреб населен  ня, необхід  ною умовою розвитк  у особи. 

В умовах переход  у світово ї спільно ти до нового етапу розвитк  у – 

інформа ційного суспіль ства – дедалі зростає вага інформа  ційної функції 

місцево го самовря дування, яка виявляє ться в організ  ації та утриман  ні архівів; 

створен ні умов для діяльно  сті засобів масової інформа  ції місцево  го значенн я; 

забезпе ченні населен  ня послуга  ми зв’язку; вирішен  ні відпові дно до закону 

питання про мову (мови), якою користу  ються у своїй роботі рада, її виконав  чий 

орган та яка викорис товується в офіційн  их оголоше  ннях тощо. Крім того, 

органам місцево  го самовря дування делегую  ться деякі повнова  ження 

інформа ційного характе  ру, зокрема організ  ація інформу  вання населен ня про 

потребу підприє  мств, установ та організ  ацій усіх форм власнос ті у працівн  иках 

та ін. 
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РОЗДІЛ 3 

 ЗАБЕЗПЕ  ЧЕННЯ ПРАВ ТА СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯ  НИНА 

ОРГАНАМ  И МІСЦЕВО ГО САМОВРЯ  ДУВАННЯ В УМОВАХ 

ДЕЦЕНТР  АЛІЗАЦІЇ  

 

 

3.1 Загрози та можливо  сті функціо  нування системи забезпе  чення прав та 

свобод людини і громадя  нина органам и місцево го самовря дування 

 

 

В рамках цього підрозд  ілу спробує  мо встанов  ити загрози та можливо  сті, 

що виникаю ть внаслід ок здійсне ння децентр  алізації, для функціо  нування 

системи забезпе чення політич них прав і свобод органам  и виконав чої влади 

регіона льного рівня. Це дасть можливі  сть сформул  ювати пропози ції щодо 

удоскон алення організ ації і функціо  нування цієї системи.  

З початку необхід  но з’ясувати зміст феномен  у децентр алізації в теорії 

державн ого управлі  ння, а також встанов ити особлив ості здійсне ння політик  и 

децентр алізації в умовах сучасно  ї України. Для вирішен  ня першого завданн  я 

звернем ось до «Енциклопедії державн  ого управлі  ння». Автори відпові  дної 

статті (Г. Одінцов  а, Н. Мельтюх  ова, Н. Миронов а) пропану  ють під 

«децентралізацією державн  ої влади» розуміт  и «самостійність у підхода  х до 

управлі  ння з урахува  нням багатом анітності місцеви  х особлив остей при 

збереже нні єдності в основно  му, суттєво  му; виявляє  ться у делегув  анні 

повнова жень від органів державн  ого управлі ння до місцево  го самовря дування» 

[44, с. 166]. На їхню думку, децентр  алізація виявляє ться у передач і певних 

функцій державн  ого управлі  ння з централ ьного рівня виконав  чої влади 

місцеви м органам виконав чої влади та органам місцево  го самовря дування, 

розшире ння повнова  жень нижчих органів за рахунок вищих. Автори іншої 

статті (у Енцикло  педичному словник у) зазнача ють, що процеси децентр  алізації 

можуть розгляд  атись у широком у та вузьком  у розумін  ні. Відпові  дно до 
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широког о підходу децентр  алізація передба чає збільше ння прав щодо прийнят  тя 

рішень людини, громадс  ьких організ  ацій і зменшен  ня їх у органів державн  ої 

влади. Відпові  дно до вузьког о (більш традиці  йного) підходу процеси 

децентр алізації торкают  ься перероз поділу повнова жень між органам и влади, 

що належат ь до різних рівнів ієрархі  ї, та суб’єктами місцево  го самовря дування. 

Слід зазначи  ти, що автори вважают ь, що в умовах демокра  тизації позитив ний 

результ  ат децентр  алізації державн ої влади може бути досягну  тий тільки в разі 

одночас ної передач і повнова жень в рамках відноси  н «держава – громадя нське 

суспіль ство», «органи влади – людина», «державна виконав  ча влада – місцеве 

самовря дування», «керівництво установ  и – структу рні підрозд  іли», «керівник – 

підлегл і» [71, С. 167]. Це зауваже  ння, на нашу думку, має важливи  й 

методол огічний характе р і потребу є врахува  ння при проведе  нні реформ.  

У публіка ціях польськ  ої дослідн  иці А. Вікторо  вської децентр алізація 

розгляд ається як спосіб організ  ації публічн  ої влади, за якого територ  іальні 

утворен ня мають право самості  йно вирішув  ати питання місцево  го значенн я і 

реалізу вати власні завданн  я у межах, що встанов лені законод  авством та під 

відпові дальність уповнов ажених органів і посадов  их осіб. Втручан  ня у їх 

діяльні сть може відбува  тись лише з метою нагляду за законні  стю в 

передба чених законом випадка  х і у встанов лений спосіб [24, С. 49]. Отже в 

умовах децентр  алізованої моделі організ  ації публічн  ої влади орган вищого 

рівня не може втручат  ися в діяльні  сть органу нижчого рівня. Орган вищого 

рівня не може здійсню  вати по відноше нню до нього управлі  нської діяльно  сті та 

видават и обов’язкові для виконан  ня нормати вні акти. Слід звернут  и увагу на 

те, що в умовах такої моделі управлі  ння контрол ь і нагляд застосо  вують лише у 

передба чений законом спосіб.  

У сучасни х публіка  ціях польськ их дослідн иків виділяю ть три основні 

види децентр  алізації: територ  іальна децентр  алізація, функціо  нальна 

децентр алізація, предмет на децентр  алізація [29, с. 9–11]. Так, територ  іальна 

децентр алізація передба чає утворен ня органів публічн  ої влади (органів 

місцево го та регіона  льного самовря  дування), які самості  йно і незалеж  но від 
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органів державн  ої влади здійсню ватимуть управлі  ння в 

адмініс тративнотериторіальних одиниця  х. Вони не включен  і до ієрархі  чної 

системи органів державн  ої влади і не мають відноси  н суборди  нації з ними. 

Функціо нальна децентр  алізація передба чає делегув  ання з боку органів 

державн ої влади незалеж  ним спеціал  ізованим громадс  ьким організ  аціям 

(спілкам, об’єднанням) права здійсню  вати завданн я публічн  ого характе ру у 

визначе них законод  авством сферах та згідно із встанов  леним порядко  м. 

Предмет на децентр  алізація передба чає професі йне самовря  дування як систему 

управлі  нських взаємов ідносин між усіма предста  вниками певної професі  ї, що 

реалізу ється визначе  ною законом предста  вницькою організ ацією, яка перебув  ає 

під наглядо м органів державн ої влади.  

Крім того, децентр  алізація передба чає розмежу вання компете нції по 

вертика лі і по горизон  талі. Так, вертика льна децентр  алізація означає чітке 

визначе ння компете  нції і порядку прийнят  тя рішень органам  и різного рівня. 

При цьому, суб’єктами децентр  алізації можуть бути не тільки органи публічн  ої 

влади, а і професі  йні об’єднання, підприє  мницькі структу  ри тощо. 

Горизон тальна децентр  алізація передба чає розподі л функцій і компете  нції між 

органам и публічн  ої влади на одному рівні адмініс  тративнотериторіального 

поділу.  

Розглянемо позитив  ні наслідк и, що пов’язують з запрова  дженням 

децентр алізації [29, с. 12]. Так, суб’єкт, що уповнов  ажений на прийнят  тя 

управлі  нського рішення з певного питання, максима  льно наближу  ється до 

місця реаліза ції такого рішення, що збільшу  є рівень прозоро  сті і ефектив ності 

управлі  ння. Виникає можливі  сть більш адекват но реагува  ти на потреби 

громадс ькості. Внаслід  ок оптиміз ації управлі нських структу  р спрощує  ться 

система й процеду ри прийнят тя рішень, зменшує  ться кількіс ть посеред  ників 

при передач і інформа ції. Підвищу  ється рівень відпові  дальності управлі  нців 

внаслід ок спрощен  ня ідентиф  ікації відпові  дального за прийнят  тя рішення. 

Зменшує  ться рівень формалі зму, бюрокра тизму в роботі адмініс тративних 

установ, виникає та розвива  ється відчутт  я «спільної справи» у 
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взаємов ідносинах влади і громадс  ькості. Виникає можливі  сть керівни цтву 

вищого рівня сконцен  труватись на питання  х стратег ічного характе  ру, а поточні 

справи передат и на нижчий рівень управлі  ння. Надання публічн  их послуг 

наближу ється, безпосе редньо, до їх спожива  чів. Слід зазначи  ти, що більшіс ть з 

цих переваг, на нашу думку, можуть бути реалізо  вані на практиц  і лише за 

наявнос ті однієї важливо  ї умови, а саме – наявнос ті організ  ованої, зацікав леної, 

небайду жої, добре поінфор  мованої та обізнан  ої у питання  х місцево го 

управлі  ння громадс ькості. За браком вказано  го фактору переліч  ені позитив ні 

сторони децентр  алізації державн ої влади будуть з легкіст  ю зведені нанівец ь. З 

точки зору завдань нашого дослідж  ення, не менш цікавим  и, є результ  ати 

аналізу потенці  йних ризиків децентр  алізації для системи публічн  ого 

управлі  ння взагалі. До таких, з боку європей  ських експерт ів, були віднесе ні 

наступн і фактори [29, с. 13]. По-перше, можливі  сть розбала нсування спільно  го 

древа цілей для системи управлі  ння та виникне  ння протирі  ч між цілями 

управлі  ння різних рівнів. По-друге, ризик викорис  тання спільни х 

управлі  нських ресурсі  в для задовол  ення інтерес ів окремих суб’єктів 

управлі  ння. По-третє, виникне ння підстав для ускладн  ення узгодже ння дій 

органів публічн  ої влади різних рівнів, виникне  ння проблем з координ  ацією 

управлі  нських цілей та завдань. По-четверте, виникне ння загроз для 

моноліт ності державн ої політик  и у певних сферах (наприклад, освіта або 

охорона здоров’я). По-п’яте, виникне  ння певної дезінте  грації у наданні 

публічн их послуг та прийнят  ті управлі нських рішень.  

На нашу думку, для мініміз  ації цих ризиків та загроз необхід  но звернут  и 

увагу на потенці  ал таких факторі  в, як: а) чіткіст ь процеду р узгодже ння рішень 

між органам и місцево  го самовря дування та державн  ої влади, б) підгото  вка та 

підвище ння кваліфі  кації управлі  нських кадрів органів місцево  го 

самовря дування; в) налагод ження відпові  дної системи державн  ого контрол ю та 

нагляду за діяльні  стю органів місцево  го самовря дування з боку органів 

державн ої влади, особлив о на начальн  ому етапі становл ення децентр  алізованої 

моделі управлі  ння. 
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За оцінкам и дослідн иків, тема децентр  алізації набула надзвич  айної 

актуаль  ності при проведе  нні адмініс  тративних реформ у різних країнах світу з 

середин и ХХ столітт  я. У країнах пострад  янської Європи інтерес до цієї теми 

з’явився на початку 90-х років. Сучасна Україна знаходи ться ще на початку 

цього шляху реформ. Слід зазначи  ти, що в Констит уції України теза про 

децентр алізацію закріпл ена у статті 132 як одна із засад, на яких базуєть  ся 

територ іальний устрій держави («поєднання централ  ізації і децентр  алізації у 

здійсне нні державн  ої влади») [3]. Децентр  алізація за констит уційною нормою 

передба чує необхід  ність врахову  вати регіона льні та місцеві інтерес  и при 

виробле нні і реаліза ції державн ої політик  и.  

Конституційна реформа 2004 року передба  чала суттєві зміни у двох 

сферах. По-перше, у повнова  женнях і взаємов ідносинах вищих органів 

державн ої влади «Президент – Кабінет Міністр ів України – Верховн а Рада 

України » (перший етап констит  уційної реформи  ). По-друге, у системі 

управлі  ння на регіона  льному рівні, що передба  чало створен ня виконав чих 

органів у обласни  х та районни  х рад (другий етап констит  уційної реформи  ) [13]. 

Як відомо, констит уційна реформа 2004 року зупинил  ась на першому етапі і не 

мала продовж ення, а згодом процеду ри внесенн я змін до Констит  уції були 

визнані неконст итуційними [19], а їхня дія була призупи  нена.  

Суспільно-політичні процеси, що відбува  лись в Україні в період з 

листопа да 2013 року до лютого 2014 року призвел  и до прийнят тя 21 лютого 

2014 року Верховн  ою Радою України Закону України «Про відновл  ення дії 

окремих положен  ь Констит уції України  » № 742-VII [6]. Цим Законом 

відновл ено дію окремих положен  ь Констит уції України зі змінами, внесени  ми 

законам и України від 8 грудня 2004 року № 2222-IV, від 1 лютого 2011 року № 

2952-VI, від 19 вересня 2013 року № 586-VII. Таким чином, сьогодн  і діє 

Констит уція України із врахува  нням змін від 8 грудня 2004 року, що 

передба чає функціо  нування в Україні парламе  нтсько-президентської форми 

державн ого правлін  ня.  
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Практично одночас  но з внесенн  ям змін до Констит  уції України в 

офіційн ий дискурс вищих органів державн  ої влади України входить тема 

децентр алізації. Розглян  емо які моделі децентр  алізації було запропо  новано в 

офіційн их державн  их докумен тах за цей час.  

Як перший крок, слід звернут  и увагу на той факт, що у першій програм  і 

діяльно сті Кабінет у Міністр ів України А. П. Яценюка, що була ухвален  а 

Верховн ою Радою України 27 лютого 2014 року, мова йшла лише про: 

 – необхід  ність оновлен  ня Закону «Про місцеве самовря  дування в 

Україні », прийнят тя Законів України «Про місцеві референ  думи», «Про 

внесенн я змін до Бюджетн  ого кодексу України (щодо державн  ого контрол ю у 

сфері надання податко  вих пільг та стимулі  в та децентр  алізації)»; 

 – необхід  ність проведе ння децентр  алізації управлі  ння системо  ю освіти.  

Питання перероз поділу повнова жень між органам  и публічн  ої влади на 

регіона льному рівні та місцево  му рівні ще не підніма лись.  

Наступний крок було зроблен  о при обговор  енні урядови х докумен  тів 

наприкі нці березня 2014 року. Департа  мент інформа  ції та комунік  ацій з 

громадс ькістю секрета ріату Кабінет  у Міністр ів України розповс  юдив 

інформа цію про те, що Прем’єр-міністр України А. П. Яценюк наполяг  ає на 

ліквіда ції обласни х державн их адмініс трацій. Зокрема, зазнача  лось, що 

керівни к уряду заявив: «Вважаю це (МДА – В.Ч.) рудимен  том минулог о… 

Виконав чі комітет и повинні взяти на себе всю повноту відпові  дальності за стан 

справ у кожній області. Це дасть можливі  сть в першу чергу підвищи  ти 

підзвіт ність безпосе  редньо перед місцево  ю громадо ю тих людей, які будуть 

розпоря джатись ресурса  ми місцево  ї громади … Місцева влада повинна 

отримат и виконко  ми, централ ьна влада повинна отримат  и префект ів на місцях, 

які не займают ься розподі лом коштів, а здійсню ють, як у Польщі, загальн  ий 

нагляд за додержа  нням законод  авства» [60]. В свою чергу, прокура  тура, на 

думку доповід ача, повинна була позбави  тись функції загальн  ого нагляду. 

Не зважаюч  и на надто радикал  ьні наміри керівни  ка уряду, ця ідея 

отримал а досить м’який варіант вирішен  ня у докумен  ті «Концепція 
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реформу вання місцево го самовря дування та територ  іальної організ ації влади в 

Україні » (далі – Концепц ія) [16], що була затверд  жена Розпоря дженням Уряду 

від 1 квітня 2014 року № 333-р.  

 

Відповідно до Концепц  ії, основні зміни передба  чали:  

 – запрова дження трьохрі  вневої системи адмініс  тративнотериторіального 

устрою України – регіон (область, Автоном на Республ  іка Крим), район, 

громада;  

 – передач у функцій виконав чої влади виконав чим органам рад 

відпові дного рівня від місцеви  х державн их адмініс трацій;  

 – розподі  л повнова  жень між органам  и місцево  го самовря дування за 

принцип ом субсиді  арності і наділен  ня громад максима льно широким колом 

повнова жень;  

 – забезпе чення повнова жень органів місцево  го самовря дування 

необхід ними фінансо  вими ресурса ми;  

 – зміну у статусі місцеви  х державн  их адмініс трацій, перетво  рення їх з 

органів загальн  ої компете нції на контрол ьно-наглядові органи у системі 

виконав чої влади з функціє  ю координ  ації діяльно сті територ  іальних органів 

централ ьних органів виконав чої влади на відпові  дній територ  ії. 

Стосовно сфери забезпе  чення прав і свобод громадя  н в тексті Концепц  ії 

зазнача лось, що у більшос  ті територ  іальних громад органів місцево  го 

самовря дування не забезпе  чують створен  ня та підтрим ку сприятл ивого 

життєво го середов ища, необхід  ного для всебічн  ого розвитк у людини, її 

самореа лізації, захисту її прав; швидког  о розв’язання потребу є проблем  а 

нерозви неності форм прямого народов  ладдя, неспром ожності членів громад до 

солідар них дій, спрямов  аних на захист своїх прав та інтерес  ів; потребу  є 

правово го забезпе чення права на місцеви  й референ дум [16].  

Отже, в системі органів виконав чої влади, за текстом Концепц  ії, 

залишав ся інститу  т органів загальн  ої компете нції – місцеві державн  і 

адмініс трації. Проте, змінюва  лись їх ключові функції на контрол  ьнонаглядові 
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та координ аційні. В той же час, як ми побачил  и, питання забезпе  чення прав і 

свобод органам и виконав чої влади регіона  льного рівня, їх ролі в цьому процесі 

та порядок їхньої взаємод  ії з органам  и місцево го самовря дування окремо в 

Концепц ії не розгляд  ались. Проектн у відпові дь на ці питання, мабуть, мали 

розкрив ати конкрет ні пропози ції щодо змін до Констит  уції України та нової 

редакці ї Закону України «Про місцеві державн  і адмініс трації». Модель системи 

органів управлі  ння на рівні районів та областе  й відпові  дно до змісту Концепц  ії 

предста влено на рис. 3.1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 –  Елемент и системи органів управлі  ння на рівні районів та 

областе й (відповідно до Концепц  ії) [розроблено автором  ] 
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Рисунок 3.2 –  Елемент и системи регіона  льного управлі  ння (модель 

законоп роекту про зміни до Констит  уції Президе нта України № 4178а від 

26.06.2014) [розроблено автором  ] 

 

Далі наступн ий крок у розвитк  у ідей щодо організ  аційного оформле ння 

процесу децентр  алізації в офіційн  их докумен  тах було зроблен  о у тексті 

президе нтської законод  авчої ініціат иві – проекту Закону України про внесенн  я 

змін до Констит  уції України (щодо повнова  жень органів державн  ої влади та 

місцево го самовря дування) № 4178а від 26.06.2014 [18]. Цей докумен  т 

передба чав зовсім інший у порівня нні з Концепц  ією набір органів влади (див. 

рис. 3.2). 

Президентський законоп  роект містив такі пропози  ції:  

 – скасува  ння інститу ту місцеви х державн  их адмініс трацій; 

 – введенн я нового інститу ту – Предста  вника Президе нта України в 

областя х та районах;  

 – створен ня власних виконав чих органів у районни  х та обласни х радах;  

 – позбавл ення Прокура  тури повнова ження здійсню вати функцію нагляду 

за додержа нням прав і свобод людини і громадя  нина, додержа  нням законів з 

цих питань органам и виконав чої влади, органам и місцево  го самовря дування, їх 

посадов ими і службов ими особами [18].  
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Законопроект Президе  нта України щодо змін до Констит  уції України від 

26.06.2014 № 4178а через деякий час було відклик  ано з Верховн  ої Ради 

України. Замість нього було внесено іншу пропози  цію – проект закону «Про 

внесенн я змін до Констит  уції України (щодо децентр  алізації влади)» [17]. 

Розглян емо його основні положен  ня.  

Перша група новацій стосуєт  ься адмініс тративно-територіального 

устрою. Так, пропону  ється до компете нції Верховн  ої Ради України віднест  и 

повнова ження приймат  и рішення щодо утворен  ня і ліквіда  ції областе й, районів, 

громад, встанов лення і зміна їхніх меж. Крім того, в проекті змін до 

Констит уції не перерах  овані назви усіх областе й, що входять до складу 

України, на відміну від чинної редакці  ї Основно  го Закону. Виходяч  и з того, 

можна спрогно  зувати, що прийнят  тя змін до Констит  уції відкрив ає можливо сті 

для перегля ду адмініс тративно-територіального устрою країни.  

Проект змін передба  чає, що окремим законом буде визнача  тись порядок 

утворен ня, ліквіда ції громад, районів, областе  й, встанов лення та зміни їхніх 

меж, порядок утворен  ня, наймену вання і перейме нування та віднесе  ння сіл, 

селищ, міст до відпові  дної категор ії. Отже, рішення будуть приймат  ись за 

передба чуваною процеду рою. 

Ще одна новація – це запрова дження нового елемент  у системи 

адмініс тративно-територіального устрою України під назвою регіони. Таку 

назву отримаю  ть області і Автоном  на Республ  іка Крим. Крім регіоні  в 

адмініс тративно-територіальними одиниця  ми мають бути ще райони та 

громади. До складу кожного району мають входити декільк  а громад.  

Друга група новацій стосуєт  ься повнова  жень прокура  тури. Пропону ється 

з перелік у констит уційних функцій прокура  тури виключи  ти такий важливи й 

напрямо к, як «нагляд за додержа  нням прав і свобод людини і громадя  нина, 

додержа нням законів з цих питань органам  и виконав чої влади, органам и 

місцево го самовря дування, їх посадов ими і службов ими особами ». Це означає, 

що, у разі набуття чинност  і змін до Основно  го Закону, зникає важливи  й суб’єкт 

зовнішн ього контрол  ю за забезпе ченням додержа ння політич  них прав і свобод 
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органам и виконав чої влади централ  ьного, регіона льного, місцево  го рівня, а 

також органам и місцево го самовря дування.  

Третя група змін до Констит  уції України стосуєт  ься організ ації системи 

регіона льного управлі  ння. Обласни м і районни  м радам пропону ється надати 

право утворюв  ати власні виконав чі органи – виконав чі комітет и, признач ати 

їхніх керівни ків та формува  ти склад виконко  мів за пропози  цією їхніх 

керівни ків. Пропону  ється скасува  ти місцеві державн і адмініс трації. Замість цих 

органів виконав чої влади загальн  ої компете нції утворит  и інститу т префект а, що 

признач ається Президе нтом України за подання  м КМУ. Детальн о порівня  ння 

повнова жень префект а, предста вника Президе нта України та місцево  ї 

державн ої адмініс трації предста влені у таблиці 3.1.  

Проведення порівня  льного аналізу показує, що ймовірн  ий префект 

втрачає таку важливу функцію, як забезпе  чення додержа ння прав і свобод 

людини. Врахову ючи констит уційну норму про те, що утвердж  ення і 

забезпе чення прав і свобод людини є головни  м обов’язком держави (ст. 3) [58], 

таку пропози цію можна розгляд  ати як суттєве ослабле ння механіз му реаліза  ції 

констит уційної норми-принципу на рівні системи органів виконав  чої влади в 

областя х та районах. 
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Таблиця 3.1 – Порівня ння сфери компете  нції місцеви  х державн  их 

адмініс трацій, предста вників Президе  нта України, префект  ів на основі 

Конституції України, Закону України про місцеві державні адміністрації, 

Закону України про префектів [розроблено автором  ].  

Сфера компете нції місцеви  х 

державн  их адмініс трацій [1] 

Сфера компете  нції 

предста вників Президе нта 

[18] 

Сфера компете нції Префект а 

[17] 

Місцеві державн  і 

адмініс трації на відпові  дній 

територ ії забезпе чують:  

1) виконан ня Констит  уції та 

законів України, актів 

Президе нта України, 

Кабінет у Міністр  ів України, 

інших органів виконав  чої 

влади;  

2) законні сть і правопо  рядок; 

додержа  ння прав і свобод 

громадя  н;  

3) виконан ня державн  их і 

регіона льних програм 

соціаль  но-економічного та 

культур  ного розвитк  у, 

програм охорони довкілл  я, а 

в місцях компакт  ного 

прожива ння корінни  х 

народів і націона  льних 

меншин – також програм їх 

націона льно-культурного 

розвитк у;  

4) підгото вку та виконан  ня 

відпові дних обласни  х і 

районни х бюджеті в;  

5) звіт про виконан  ня 

відпові дних бюджеті в та 

програм;  

6) взаємод  ію з органам  и 

місцево  го самовря  дування;  

7) реаліза  цію інших наданих 

державо  ю, а також 

делегов  аних відпові дними 

радами повнова жень. 

У регіона х і районах діють 

предста вники Президе  нта 

України. Предста вники 

Президе  нта України в 

регіона х координ  ують 

діяльні сть предста  вників 

Президе  нта України в 

районах. Предста вники 

Президе  нта України 

признач  аються на посади і 

звільня ються з посад 

Президе  нтом України. 

Предста  вники Президе  нта 

України на відпові  дній 

територ ії:  

1) здійсню ють нагляд за 

відпові дністю Констит  уції та 

законам України актів 

органів місцево  го 

самовря  дування та ТОЦОВВ; 

2) координ ують взаємод  ію 

ТОЦОВВ;  

3) спрямов  ують та 

організ овують діяльні  сть усіх 

ТОЦОВВ та органів 

місцево  го самовря  дування в 

умовах надзвич  айного або 

воєнног о стану;  

4) здійсню ють інші 

повнова ження, визначе  ні 

Констит уцією та законам  и 

України. 

Префект на відпові  дній 

територ ії:  

1) здійсню є нагляд за 

додержа  нням Констит  уції і 

законів України органам  и 

місцево  го самовря  дування;  

2) координ ує діяльні сть 

територ іальних органів 

централ ьних органів 

виконав чої влади та здійсню  є 

нагляд за додержа  нням ними 

Констит уції і законів 

України;  

3) забезпе чує виконан  ня 

державн  их програм;  

4) спрямов ує і організ  овує 

діяльні сть територ іальних 

органів централ  ьних органів 

виконав чої влади та 

забезпе чує їх взаємод  ію з 

органам  и місцево  го 

самовря  дування в умовах 

воєнног о або надзвич айного 

стану, надзвич  айної 

екологі  чної ситуаці  ї;  

5) здійсню є інші 

повнова ження, визначе  ні 

Констит уцією та законам  и 

України. Префект на підстав  і 

і в порядку, що визначе  ні 

законом, видає акти, які є 

обов'язковими на відпові  дній 

територ ії. 
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Четверта група новацій стосуєт  ься збільше  ння контрол ьних повнова жень 

Президе нта України за діяльні  стю органів місцево  го самовря дування. 

Пропону ється закріпи ти за Президе нтом України право зупинят  и повнова ження 

голови територ  іальної громади, ради громади, районно  ї або обласно ї ради, а 

також признач  ати тимчасо вого державн  ого уповнов аженого у спеціал ьних 

випадка х, що встанов лені Констит уцією України.  

Якщо орган місцево  го самовря дування ухвалює акт, що «не відпові  дає 

Констит уції України, створює загрозу порушен  ня державн  ого суверен  ітету, 

територ іальної цілісно  сті чи загрозу націона  льній безпеці  », Президе нт України 

має зупинит и його дію і одночас  но звернут  ись до Констит  уційного Суду 

України. Одночас  но Президе нт має зупинит и тимчасо  во повнова ження голови 

громади, складу ради громади, районно  ї, обласно  ї ради та признач  ає 

«тимчасового державн  ого уповнов аженого». Така інститу  ція не передба  чена 

чинною Констит уцію, хоча в історії сучасно  ї України аналогі  чні признач  ення 

мали місце (наприклад, в Одесі, Ялті наприкі  нці 90-х років ХХ столітт я). 

Основне завданн  я тимчасо вого державн ого уповнов аженого полягає у 

забезпе ченні вирішен ня питань місцево  го значенн я в рамках чинного 

законод авства, тому він спрямов  ує та організ овує діяльні  сть виконав чих 

органів місцево  го самовря дування громади або виконав  чого комітет у районно  ї, 

обласно ї ради. Якщо Констит  уційний Суд своїм рішення  м визнає акт органу 

місцево го самовря дування таким, що відпові  дає Констит уції України, 

Президе нт України скасову  є акт про признач  ення державн  ого уповнов аженого. 

Якщо Констит уційний Суд своїм рішення  м визнає акт органу місцево  го 

самовря дування таким, що не відпові  дає Констит уції України Верховн  а Рада 

України у визначе  ному законом порядку за подання  м Президе нта дострок ово 

припиня є повнова ження органу місцево  го самовря дування. В рамках такої 

констру кції зростає роль префект  а як органа, що здійсню є нагляд за 

додержа нням органам и місцево го самовря дування Констит уції України та 

законів України. Зміни до Констит  уції передба чують, що саме префект зупиняє 

дію актів органів місцево  го самовря дування з мотивів їх невідпо  відності 
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законод авству України з одночас  ним звернен ням до суду. Це потребу  є 

особлив  их вимог до професі  йних якостей, навичок осіб, що претенд  ують на 

заміщен ня посад префект ів області чи району та посадов их осіб його апарату. 

П’ята група новацій, які важливі з точки зору завдань нашого 

дослідж ення, стосуєт  ься зменшен ня періоду каденці  ї органів місцево  го 

самовря дування. Строк повнова  жень сільськ  ого, селищно  го, міськог о голови, 

депутат ів відпові дних рад, районно  ї, обласно  ї ради має станови  ти чотири роки. 

Наслідк ом цього може бути оновлен  ня корпусу посадов  их осіб органів 

місцево го самовря дування в територ  іальних громада  х і органах, що 

предста вляють спільні інтерес  и територ іальних громад районів та областе  й.  

По-шосте, скасову ються норми Констит  уції про права обласни  х і 

районни х рад висловл  ювати недовір  у головам відпові  дних місцеви х державн их 

адмініс трацій, що має наслідк  ом звільне  ння голови в разі, якщо за рішення про 

недовір у проголо  сує дві третини від складу депутат  ського корпусу. На нашу 

думку, це є повніст  ю логічни м, оскільк  и місцева державн  а адмініс трація як 

орган виконав чої влади загальн  ої компете нції скасову ється, а повнова ження 

префект ів не передба  чає здійсне ння функцій щодо виконан  ня районни  х 

(обласних) програм, бюджеті  в, делегов аних повнова жень тощо.  

Крім того, до факторі  в реформи децентр  алізації безпосе реднє відноше ння 

має процес об’єднання територ  іальних громад, що розпоча вся в 2015 році. 

Метою об’єднання є практич  на реаліза ція принцип  у субсиді  арності 

Європей ської хартії місцево  го самовря дування [15] і утворен  ня територ  іальних 

громад спромож них вирішув  ати весь комплек с питань місцево  го значенн я на 

відпові дному рівні. Внаслід  ок доброві  льного об’єднання територ  іальних 

громад утворюю ться нові громади, що складаю  ться з декільк а поселен ь, 

збільшу ється територ  іальний масштаб діяльно  сті нових органів місцево  го 

самовря дування, запрова джуються нові посади – старост у поселен  нях, що 

входять до складу новоутв  ореної громади (ст. 14-1) [10], формуют  ься нові 

структу ри виконав чих органів ради об’єднаної громади. Внаслід  ок реформи 

органи місцево  го самовря дування об’єднаннях громад мають бути забезпе  чені 
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новим обсягом повнова  жень, ресурса ми для самості  йного вирішен  ня питання 

місцево го значенн  я (надання якісних адмініс  тративних послуг, забезпе  чення 

благоус  трою утриман  ня об’єктів соціаль ної та інженер  ної інфраст руктури 

тощо).  

Отже, аналіз законоп роектних пропози  цій, а також програм  них 

докумен  тів дозволя є провест и реконст рукцію системи органів виконав  чої влади 

на обласно му і районно  му рівнях, а також відноси  н між цією системо  ю та 

іншими органам  и публічн  ої влади, що мають скласти  сь в результ  аті 

констит уційної реформи щодо децентр  алізації (див. рис. 3.3.). На рисунку 

заштрих овані елемент и зовнішн  ього середов ища системи забезпе чення 

політич них прав і свобод громадя  н, що змінюют  ься в процесі децентр  алізації 

(запроваджуються вперше або змінюют  ь свої функції  ). До факторі  в, що 

впливаю ть на роботу системи та пов’язані із змінами у її зовнішн  ьому 

середов ищі, на нашу думку, слід віднест  и:  

 – формува  ння нової законод  авчої бази діяльно  сті органів публічн  ої влади 

на регіона льному і місцево  му рівнях;  

 – створен ня власних виконав чих органів (комітетів) обласни  х і районни  х 

рад;  

 – збільше ння кількос ті посадов их осіб обласни  х і районни  х органів 

місцево го самовря дування, у тому числі, за рахунок осіб, які вперше поступи  ли 

на службу в органах місцево  го самовря дування;  

 – зменшен ня кількос ті територ  іальних громад в результ  аті їх 

доброві льного об’єднання і, як наслідо  к, формува  ння нової структу  ри органів 

управлі  ння в об’єднаннях громада  х; 

 – зменшен ня кількос  ті і оновлен  ня складу місцеви  х голів, посадов их осіб 

місцево го самовря дування виконав чих органів місцеви  х рад;  

 – зміни умов роботи посадов  их осіб територ  іальних підрозд  ілів 

централ ьних органів виконав  чої влади, у тому числі, за рахунок прогноз  ованого 

створен ня центрів надання адмініс  тративних послуг в об’єднаних 

територ іальних громада х та передба чуваного об’єднання районів;  
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 – скасува  ння повнова жень прокура  тури щодо нагляду за додержа  нням 

прав і свобод людини і громадя нина, додержа нням законів з цих питань 

органам и виконав  чої влади, органам  и місцево  го самовря дування, їх 

посадов ими і службов ими особами. 
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Рисунок 3.3 – Внутріш нє та зовнішн  є середов ище системи забезпе  чення прав і свобод громадя  н органам и виконав чої 

влади регіона льного рівня (схема за результ  атами здійсне ння децентр  алізації) [розроблено автором ] 
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Крім того, також слід визначи  ти фактори зовнішн  ього середов ища 

системи, що потенці  йно можуть позитив  но вплинут  и на її здатніс  ть до 

належно го здійсне  ння власних завдань та функцій – можливо сті, що 

створюю ться в сучасни х умовах.  

До таких, на думку автора, слід віднест  и підвище ння інтерес у громадя н 

до участі в управлі  нні державн  ими справам и. Про це свідчат ь події Революц  ії 

гідност і. Так, наприкл ад, за даними Центру дослідж  ення суспіль ства, перед 

Революц ією гідност і за період 2009 – 2013 років середня кількіс  ть протест ів в 

Україні в місяць зросла від менше ніж 200 (жовтень 2009 р.) до понад 1 тис. 

(грудень 2013 р.) [61]. Вже у серпні 2014 року в країні було зафіксо  вано 

щонайме нше 690 протест  них поді. За оцінкам  и експерт ів Центру стратег ічних 

дослідж ень, в умовах Майдану основни  ми темами протест  ів стали наступн  і 

питання: ідеолог  ічні (62 % проти 25 % до Майдану  ), політич  ні (58 % проти 27 

%) та відстою вання громадя нських прав (52 % проти 27 %) [41, с. 6]. Після 

Майдану помітни  м зразком громадс ької активно сті став волонте рський рух 

допомог и військо  вим формува  нням, військо  вим, поранен  им, вимушен  им 

пересел енцям із АРК та Донбасу тощо.  

Наступний фактор, що, безумов  но, може мати позитив  ний вплив на 

функціо нування системи забезпе  чення політич  них прав і свобод громадя  н 

органам и виконав чої влади регіона  льного рівня – це актуалі зація питання про 

необхід ність належно го забезпе чення прав і свобод людини з боку політич  ного 

керівни цтва країни.  

Наприклад, статист ика звернен  ь до парламе нтського омбудсм  ену з прав 

людини за останні три роки перекон  ливо показує збільше  ння кількос ті заяв 

громадя н з питань порушен ня політич них прав і свобод [56]: 

 – за 2017 рік до офісу Уповнов  аженого надійшл о 4277 заяв щодо таких 

порушен  ь (12,3 % від загальн ого числа за рік); 

 – за 2018 рік – 2609 заяв (7,53 %); 

 – за 2019 році – вже 238 заяв (0,7 %); 
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Більшість із цих заяв стосува  лась порушен ь прав на доступ до публічн  ої 

інформа ції, на свободу думки і слова, на свободу об’єднання у політич  ні партії, 

права брати участь в управлі  нні державн ими справам и.  

Реалізація політич  ного курсу на реформу  вання системи місцево го 

самовря дування та територ  іальної організ  ації влади, що була розглян  ута нами, і 

передба чає оновлен  ня повнова жень елемент ів системи, характе  ру їх 

взаємов ідносин, а також повнова  жень елемент ів оточуюч  ого середов ища і 

взаємов ідносин між ними також, на нашу думку, може розгляд  атися як певна 

можливі сть. Можливі  сть для побудов и і функціо  нування ефектив ної системи 

забезпе чення політич  них прав і свобод громадя  н на регіона льному рівні.  

В процесі реформи, розробк  и базових законів про органи виконав  чої 

влади загальн  ої компете нції, їх взаємов ідносини з органам  и місцево го 

самовря дування та виконав чої влади з’являється можливі  сть виправи ти усі 

скабки сторони існуючо  ї системи. 

Далі розглян емо фактори, що впливаю  ть на роботу системи та пов’язані із 

змінами у її внутріш ньому середов ищі. До таких, на нашу думку, слід віднест  и:  

 – зміни статусу, функцій органу виконав  чої влади загальн  ої компете нції 

на обласно му і районно  му рівнях, можливі  сть скасува  ння МДА; 

 – втрата в процесі констит уційної реформи повнова  ження органу 

виконав чої влади загальн  ої компете нції щодо забезпе  чення додержа ння прав і 

свобод людини і громадя  нина;  

 – зміни повнова жень органу виконав  чої влади загальн  ої компете нції 

щодо їх взаємов ідносин з ТОЦОВВ; 

 – втрата органом виконав  чої влади загальн  ої компете нції повнова  ження 

виконав чого органу обласно  ї або районно  ї ради;  

 – зменшен ня загальн  ої кількос ті органів виконав чої влади загальн  ої 

компете нції в результ  аті зменшен ня кількос ті громад та об’єднання районів; 

 – розшире ння територ  іального масштаб у діяльно  сті органу виконав чої 

влади загальн  ої компете нції та ТОЦОВВ (наприклад, створен  ня 

міжрегі ональних органів Нацдерж  служби). 



59 

Розглянуті фактори можуть негатив  но вплинут  и на функціо  нування 

системи внаслід  ок процесі  в децентр  алізації і складаю ть перелік загроз для 

системи. Крім того, до перелік  у загроз слід віднест  и можливі сть ймовірн  ого 

падіння рівня контрол  ю за діяльні стю органів місцево  го самовря дування з боку 

виконав чої влади і, як наслідо  к, зниженн я якості забезпе чення політич них прав 

і свобод громадя н з боку оновлен их органів місцево  го самовря дування.  

Крім того, за авторсь  кою оцінкою, існує також загроза нездатн  ості 

забезпе чити відпові дно до законод  авства реаліза цію політич  них прав і свобод 

громадя н внаслід ок браку людськи х, організ аційних, інформа  ційних, 

фінансо вих та інших ресурсі  в у органів виконав чої влади. 

 

 

3.2 Пропози  ції з удоскон алення системи забезпе  чення прав та свобод 

людини і громадя  нина органам и місцево го самовря дування 

 

 

Визначені у поперед  ньому підрозд  ілі можливо сті та загрози, що 

виникаю ть для системи забезпе  чення політич  них прав і свобод органам  и 

виконав чої влади регіона  льного рівня можуть бути викорис тані для визначе ння 

пропози цій з удоскон  алення організ ації і функціо нування цієї системи.  

Так, за оцінкам и автора, одна з ключови  х загроз полягає у можливо  сті 

скасува ння органу виконав  чої влади загальн ої компете нції на рівні області і 

району, наслідк  ом чого, у власну чергу, буде руйнува  ння цілісно  ї системи 

забезпе чення політич  них прав і свобод громадя  н органам  и виконав чої влади 

регіона льного рівня.  

Саме місцеві державн  і адмініс трації як органи загальн  ої компете нції 

відігра ють провідн  у роль в системі забезпе  чення політич  них прав і свобод 

громадя н. Саме голови місцеви  х державн их адмініс трацій наділен  і 

повнова женнями координ  увати діяльні  сть територ  іальних підрозд ілів 
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централ ьних органів виконав  чої влади з питань здійсне  ння повнова жень 

місцевої державної адміністрації, та керівни ків центральних органів виконавчої 

влади. Місцеві державн  і адмініс трації здійсню  ють контрол ь за діяльні  стю 

органів місцево  го самовря дування в частині виконан  ня делегов аних 

повнова жень. Крім того, обласні державн  і адмініс  трації спрямов ують 

діяльні сть районни  х державн их адмініс  трацій та знаходя ться з ними у 

відноси нах суборди  нації.  

Разом з окресле ними повнова  женнями централ ьну роль місцеви  м 

державн им адмініс траціям в рамках нашої системи забезпе  чує констит уційне 

повнова ження «забезпечувати додержа  ння прав і свобод людини і 

громадя нина» (ст. 119) [3]. Тому, на нашу думку, дуже важливо зберегт  и це 

повнова ження за новим органом загальн  ої компете нції, що буде утворен  о в 

процесі децентр  алізації замість місцеви  х державн их адмініс трацій на рівні 

району та області.  

Іноді можна почути, що для виконан  ня функції забезпе  чення дотрима  ння 

політич них прав і свобод громадя  н досить закріпл  ення за органом 

повнова ження здійсню вати контрол  ь за виконан ням Констит уції України і 

законів України, як це передба  чено проекто  м змін до Основно  го Закону [17]. 

На нашу думку , не можна погоджу  ватись з такою тезою. Критері  єм для 

прийнят тя рішення має бути принцип: навряд чи ми досягне  мо мети, якщо не 

можемо її точно описати. Якщо не передба  чити, що орган виконав  чої влади 

загальн ої компете нції має здійсню вати повнова ження щодо забезпе  чення 

додержа ння прав і свобод, то і навряд чи він буде його виконув  ати та буде мати 

адекват не ресурсн  е забезпе чення для здійсне ння цього повнова  ження. Ще раз 

підкрес лимо авторсь  ку позицію: оскільк  и утвердж ення і забезпе чення прав і 

свобод людини і громадя  нина є основни  м констит уційним завданн  ям держави 

(ст. 3) [3], то це завданн  я має бути закріпл ено як пріорит етне для кожного 

органу державн  ої влади, у тому числі, для органів виконав  чої влади загальн  ої 

компете нції на обласно  му, району рівнях.  
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У зв’язку з цим, необхід  но звернут  и увагу на відноси ни органів 

виконав чої влади обласно  го і районно  го рівнів з органам  и місцево го 

самовря дування.  

Ще раз нагадає мо, що похідно  ю тезою в роботі є те, що діяльні  сть з 

утвердж  ення і забезпе  чення прав і свобод людини і громадя  нина є основни  м 

констит уційним завданн  ям держави. Відпові  дно для органів місцево  го 

самовря дування повнова ження у сфері забезпе  чення політич  них прав і свобод є 

делегов аними. Саме так встанов  лено чинним законод  авством (ст. 38) [10]. При 

виконан ні делегов аних повнова жень органи місцево  го самовря дування 

підконт рольні і підзвіт  ні відпові дним органам виконав  чої влади. Отже, органи 

місцево го самовря дування при забезпе  ченні політич  них прав і свобод громадя  н 

підзвіт ні органам виконав  чої влади районно  го, обласно го рівня, а система 

органів виконав чої влади регіона  льного рівня виконує функцію контрол  ю у цій 

сфері за діяльні сть органів місцево  го самовря дування.  

Зокрема, Законом України «Про місцеве самовря  дування в Україні  » 

встанов лено, що до делегов аних повнова  жень виконав  чих органів місцеви  х рад 

в сфері забезпе чення охорони прав, свобод і законни  х інтерес ів громадя н 

віднесе ні наступн  і повнова ження [10]:  

 – забезпе чення вимог законод  авства з питань роботи з звернен  нями 

громадя н; 

 – вирішен ня відпові дно до закону питань про проведе  ння зборів, 

мітингі в, маніфес тацій і демонст рацій, спортив них, видовищ них та інших 

масових заходів; здійсне  ння контрол ю за забезпе  ченням при їх проведе  нні 

громадс ького порядку; 

 – зберіга ння докумен тів Націона льного архівно  го фонду, що мають 

місцеве значенн я, і управлі  ння архівно  ю справою та діловод  ством на 

відпові дній територ  ії; 

 – реаліза ція передба чених законод  авством заходів щодо ведення 

Державн ого реєстру виборці  в (ст. 38).  
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Як бачимо з всього комплек  су політич них прав і свобод, способі  в їх 

забезпе чення, що були визначе  ні у розділі 2, підзвіт  ність виконав чих органів 

місцево го самовря дування у базовом у законі передба  чена лише для чотирьо  х з 

них. Вони стосуют  ься здійсне ння:  

 – способі  в забезпе чення права на звернен ня;  

 – деяких способі  в забезпе чення права на участь у виборах і 

референ думах;  

 – деяких способі  в забезпе чення права на інформа цію; 

 – способі  в забезпе чення права на участь у масових заходах.  

Поза предмет ом звітнос ті залишаю ться  

 – діяльні  сть виконав чих органів місцево  го самовря дування із здійсне  ння 

більшос ті способі  в забезпе чення; 

 – права на рівний доступ до служби в органах місцево  го самовря дування:  

 – права на участь у громадс  ьких організ аціях;  

 – права на інформа  цію (наприклад, способи забезпе  чення доступу до 

публічн ої інформа ції);  

 – права на вільні вибори, референ  думи.  

Можна спробув  ати знайти пояснен  ня того, чому так сталося. Один з 

варіант ів відпові ді може бути таким: способи забезпе  чення більшос ті з цих 

прав були встанов  лені у законод  австві вже після прийнят  тя Закону України 

«Про місцеве самовря  дування в Україні  » (1998). Наприкл ад, правови й інститу  т 

служби в органах місцево го самовря дування або доступу до публічн  ої 

інформа ції. Можливо, законод  авець просто не врахува  в необхід ність внести 

відпові дні доповне ння до тексту базовог о закону.  

Виходячи з цього автором пропону  ється внести зміни до статті 38 Закону 

України «Про місцеве самовря  дування в Україні  » щодо встанов лення 

підзвіт ності органів місцево  го самовря дування відпові  дним органам виконав  чої 

влади з питання забезпе  чення всього комплек су політич  них прав і свобод 

громадя н як такого, що відноси  ться до групи делегов  аних повнова жень. Зміни 

до тексту статті підкрес лені у таблиці 3.2.  



63 

Внесення цих змін дозволи  ть зробити суттєви  й крок на шляху до 

побудов и комплек сного механіз му контрол ю за додержа  нням законод  авства в 

діяльно сті органів публічн ої влади щодо забезпе  чення політич них прав і свобод 

громадя н.  

  



64 

Таблиця 3.2 – Порівня льна таблиця чинної редакці  ї статті 38 Зкону 

України «Про місцеве самовря  дування в Україні  » та редакці ї, що пропону ється 

Закон України від 21.05.1997 № 280/97-ВР «Про місцеве самовря  дування в Україні », ст. 38 

Чинна редакці я Редакція, що пропону ється 

Стаття 38. Повнова  ження щодо забезпе чення 

законно сті, правопо  рядку, охорони прав, 

свобод і законни  х інтерес  ів громадя  н 1. До 

відання виконав  чих органів сільськ их, 

селищни х, міських рад належат  ь: 

а) власні (самоврядні) повнова  ження: < … > 

б) делегов  ані повнова ження:  

1) забезпе чення вимог законод  авства щодо 

розгляд у звернен  ь громадя  н, здійсне  ння 

контрол ю за станом цієї роботи на 

підприє мствах, в установ  ах та організ  аціях 

незалеж  но від форм власнос  ті;  

2) вжиття у разі надзвич  айних ситуаці  й 

необхід них заходів відпові дно до закону 

щодо забезпе  чення державн  ого і 

громадс  ького порядку, життєді  яльності 

підприє мств, установ та організ  ацій, 

врятува  ння життя людей, захисту їх здоров'я, 

збереже  ння матеріа  льних цінност ей;  

3) вирішен  ня відпові дно до закону питань 

про проведе ння зборів, мітингі  в, 

маніфес  тацій і демонст  рацій, спортив них, 

видовищ них та інших масових заходів; 

здійсне ння контрол ю за забезпе ченням при їх 

проведе нні громадс  ького порядку; 3-1) 

погодже ння проекту плану проведе  ння 

потенці йно небезпе чних заходів в умовах 

присутн  ості цивільн  ого населен  ня за участю 

особово  го складу Збройни  х Сил України, 

інших військо вих формува  нь та 

правоох оронних органів з викорис танням 

озброєн ня і військо вої техніки; взаємод  ія з 

органам  и військо вого управлі  ння під час 

планува  ння та проведе  ння таких заходів з 

метою запобіг  ання і недопущ  ення 

надзвич айних ситуаці  й та ліквіда ції їх 

наслідк ів відпові  дно до закону; 

4) розгляд справ про адмініс тративні 

правопо  рушення, віднесе  ні законом до їх 

відання; утворен  ня адмініс тративних комісій 

та комісій з питань боротьб  и зі злочинн істю, 

спрямув  ання їх діяльно сті;  

5) вчиненн я нотаріа  льних дій з питань, 

віднесе  них законом до їх відання, реєстра  ція 

актів цивільн  ого стану (за винятко  м 

виконав чих органів міських (крім міст 

обласно  го значенн  я) рад);  

Стаття 38. Повнова  ження щодо забезпе чення 

законно сті, правопо  рядку, охорони прав, 

свобод і законни  х інтерес  ів громадя  н 1. До 

відання виконав  чих органів сільськ  их, 

селищни х, міських рад належат  ь: 

а) власні (самоврядні) повнова  ження: < … > 

б) делегов  ані повнова ження:  

1) забезпе чення вимог законод авства щодо 

розгляд у звернен  ь громадя  н, здійсне  ння 

контрол ю за станом цієї роботи на 

підприє мствах, в установ  ах та організ  аціях 

незалеж  но від форм власнос  ті;  

2) вжиття у разі надзвич  айних ситуаці  й 

необхід них заходів відпові дно до закону 

щодо забезпе  чення державн  ого і 

громадс  ького порядку, життєді  яльності 

підприє мств, установ та організ  ацій, 

врятува  ння життя людей, захисту їх здоров'я, 

збереже  ння матеріа  льних цінност ей;  

3) вирішен  ня відпові дно до закону питань 

про проведе ння зборів, мітингі  в, 

маніфес  тацій і демонст  рацій, спортив них, 

видовищ них та інших масових заходів; 

здійсне ння контрол ю за забезпе ченням при їх 

проведе нні громадс  ького порядку; 3-1) 

погодже ння проекту плану проведе  ння 

потенці йно небезпе чних заходів в умовах 

присутн  ості цивільн  ого населен  ня за участю 

особово  го складу Збройни  х Сил України, 

інших військо вих формува  нь та 

правоох оронних органів з викорис  танням 

озброєн ня і військо вої техніки; взаємод  ія з 

органам  и військо вого управлі  ння під час 

планува  ння та проведе  ння таких заходів з 

метою запобіг  ання і недопущ  ення 

надзвич айних ситуаці  й та ліквіда ції їх 

наслідк ів відпові  дно до закону;  

4) розгляд справ про адмініс  тративні 

правопо  рушення, віднесе  ні законом до їх 

відання; утворен  ня адмініс тративних комісій 

та комісій з питань боротьб  и зі злочинн істю, 

спрямув  ання їх діяльно сті;  

5) вчиненн я нотаріа  льних дій з питань, 

віднесе  них законом до їх відання, реєстра  ція 

актів цивільн  ого стану (за винятко  м 

виконав чих органів міських (крім міст 

обласно  го значенн  я) рад);  
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Продовження таблиці 3.2 

Чинна редакці я Редакція, що пропону ється 

7) державн  а реєстра  ція у встанов  леному 

порядку юридичн  их осіб та фізични  х осіб - 

підприє мців; 

8) державн  а реєстра  ція речових прав на 

нерухом  е майно та їх обтяжен  ь. 

7) реєстра  ція у встанов  леному порядку 

місцеви  х об'єднань громадя  н, органів 

територ іальної самоорг  анізації населен  ня, які 

створюю  ться і діють відпові  дно до 

законод авства.  

8) забезпе чення вимог законод авства щодо 

доступу до публічн  ої інформа ції що 

знаходи ться у володін  ні органу місцево  го 

самовря  дування;  

9) забезпе чення вимог законод  авства, що 

регулює умови та порядок реаліза  ції 

громадя  нами України права на службу в 

органах місцево  го самовря дування;  

10) забезпе чення вимог законод  авства щодо 

реаліза ції права брати участь у 

всеукра  їнському та місцеви  х референ  думах, 

вільно обирати і бути обраним  и;  

11) забезпе чення вимог законод  авства щодо 

реаліза ції права на свободу об'єднання у 

громадс  ькі організ ації. 

 

Говорячи про механіз  м контрол ю за додержа нням політич  них прав, варто 

звернут  и увагу на те, яка система контрол  ю за дотрима  нням процеду  р доступу 

до інформа ції встанов лена у федерал ьному законод  австві США. Так, кожне 

агентст во (аналог вітчизн яного централ ьного органу виконав  чої влади) 

зобов'язане готуват  и щорічни  й звіт про виконан  ня вимог Закону «Про свободу 

доступу до інформа ції». Звіт надаєть ся агентст вом до 1 лютого до федерал  ьного 

Міністе рства юстиції. Крім того. Такий звіт також готуєть  ся і розміщу ється для 

публічн ого ознайом  лення в електро нному вигляді. Генерал ьний прокуро  р - 

керівни к Міністе рства юстиції США не пізніше, ніж до 1 квітня публіку  є 

кожний звіт в електро  нному вигляді та повідом ляє про це керівни  ків 

профіль них комітет ів Сенату і Палати Предста  вників, а також предста  вників 

опозиці ї. Таким чином, законод  авець отримає реальну можливі  сть оцінити як 

працюют ь на практиц  і норми прийнят  их ними законів. До 1 квітня Генерал ьний 

прокуро р США зобов'язаний також надати Конгрес  у власний звіт про стан 

забезпе чення права на доступ до інформа  ції. Особлив ий інтерес виклика  є зміст 
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звіту Генерал ьного прокуро  ра. Він в обов’язковому порядку включає відомос  ті 

про [21, с. 164]:  

 – кількіс ть судових розгляд  ів з питань доступу до докумен  тів; 

 – інформа цію щодо характе  ру судових рішення по цих справах (на 

користь органу публічн  ої влади чи ні); 

 – дані про вартост  і виконан ня вимог цього закону й коштах, отриман  их 

від їхнього забезпе чення. 

Така структу  ра звіту дозволя  є навіть отримат и інформа  цію про те, 

скільки коштує обслуго  вування органам  и виконав чої влади цього закону. Це, 

на нашу думку, дозволя  є більш ефектив но планува  ти витрати на кожний 

бюджетн ий рік на цю статтю видаткі  в у роботі органу виконав  чої влади.  

На сьогодн і практич  но у всіх штатах США прийнят  і закони аналогі  чні 

федерал ьному «Закону про свободу доступу до інформа  ції». Досвід системи 

звітува  ння про забезпе  чення права на доступ до інформа  ції в США може бути 

корисни м для умов сучасно  ї України для побудов  и комплек  сного механіз му 

контрол ю щодо забезпе чення політич  них прав і свобод. Слід зазначи  ти, що 

контрол ь традиці  йно розгляд  ається як напрямо  к управлі  нської діяльно сті, як 

засіб забезпе чення законно  сті і дисципл  іни в сфері державн  ого управлі  ння [25, 

с. 13]. Сам по собі контрол  ь має реалізо вуватись, відпові дно до вимог принцип  у 

законно сті (ст. 19) [3], в межах і у спосіб передба  чений законод авством. Як 

зазнача є відомий вітчизн яний дослідн  ик проблем атики державн  ого контрол  ю 

професо р О.Ф. Андрійк  о, контрол  ь – це діяльні  сть, яка полягає у 

спостер еженні, аналізі та перевір  ці об’єктів контрол ю, вона направл  ена на 

запобіг ання, виявлен ня та припине  ння дій, що супереч  ать встанов леним 

державо ю нормам і стандар  там [25, с. 14]. Контрол  ьна діяльні  сть дає 

можливі сть порівня  ти фактичн  ий стан у галузі з вимогам  и, поставл еними перед 

нею, виявити недолік  и та помилки в роботі й запобіг ти їм. Отже, цільови  м 

признач енням такого комплек  сного механіз му контрол ю має бути перевір  ка 

виконан ня з боку органів виконав  чої влади, органів місцево  го самовря дування 
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норм законод авства в сфері забезпе чення політич них прав і свобод громадя н, 

виявлен ня порушен  ь та відновл ення дії встанов  лених правил.  

Цей механіз м контрол  ю можна розгляд  ати як певну систему, сукупні  сть 

інститу тів і процесі  в, спрямов аних на забезпе  чення належно го виконан  ня 

законод авства щодо реаліза ції політич  них прав і свобод громадя  н. Він має 

виконув ати декільк а функцій, основни  ми з яких є: організ  аційна,  корегую  ча, 

культур  но-виховна, профіла  ктично-превентивна, правоох  оронна, інформа ційна 

тощо.  

Комплексний механіз м контрол ю слід будуват  и відпові дно до 

констит уційних принцип  ів державн  ого управлі  ння. До них віднося  ться, 

зокрема, принцип  и законно сті, верхове нства права, демокра  тизму, 

гаранту вання прав і свобод, гаранту  вання місцево  го самовря дування, 

політич ної неупере  дженості державн  их службов ців. Крім того, слід 

врахову вати при побудов і і функціо  нуванні комплек  сного механіз му контрол ю 

наукові принцип  и публічн ого управлі  ння: системн  ість, операти  вність, 

об’єктивність, дієвіст  ь, гласніс ть, гнучкіс ть, ефектив  ність та результ  ативність, 

принцип незалеж  ності контрол  юючого органу від об’єкту контрол  ю тощо.  

За авторсь кими оцінкам и, в рамках такого механіз  му було б доцільн  о 

передба чити звітніс ть:  

– з боку територ  іальних органів централ  ьних органів виконав  чої влади 

перед відпові дним органом виконав  чої влади загальн ої компете нції районно  го 

або обласно го рівня;  

 – з боку органів місцево  го самовря дування перед органом виконав  чої 

влади загальн ої компете нції відпові  дного рівня;  

 – з боку органу виконав  чої влади загальн  ої компете  нції перед 

Президе нтом України, Кабінет  ом Міністр ів України, з подальш  им 

інформу ванням про отриман  і дані Верховн  ої Ради України, Уповнов  аженого 

Верховн ої Ради України з прав людини.  
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Такими чином, на думку автора, буде утворен  о механіз  м реаліза ції 

контрол ьної функції системи забезпе  чення політич  них прав і свобод громадя  н 

органам и виконав чої влади регіона льного рівня і функції інформа  ційної.  

Розглянемо деякі проектн  і показни  ки такої звітнос  ті на приклад і окремих 

політич них прав і свобод громадя  н. 

Так, для звітів про стан реаліза  ції права на доступ до публічн  ої 

інформа ції пропону  ється передба чити такий показни  к: кількіс ть отриман  их 

запитів на інформа цію з даними про теми запитів, шлях надходж ення (пошта, 

особист о подані, електро  нна пошта, факс), у тому числі:  

 – з питань, що мають бути оприлюд  нені розпоря  дником інформа ції 

відпові дно до ст. 15 Закону України «Про доступ до публічн  ої інформа ції»;  

 – з яких надані відпові  ді у встанов лений строк;  

 – з яких надання відпові  ді було відклад  ено розпоря  дником інформа ції (з 

яких причин);  

 – з яких відмовл ено у наданні відпові  ді (з яких причин); 

 – надання відпові  ді було оскарже но заявник ом; 

 – кількіс ть яких було задовол ено безкошт  овно; 

 – кількіс ть яких було задовол ено на платній основі за виготов  лення копій 

(вказати загальн у суму за звітний період); 

 – інформа ція про штатний підрозд  іл, що здійсню є прийом та обробку 

запитів на інформа цію (штат, бюджет).  

Для звітів про стан реаліза  ції права на звернен  ня пропону ється 

передба чити такий показни  к: кількіс ть звернен ь громадя н, у тому числі:  

 – надійшл о шляхом (пошта / на особист  ому прийомі / через 

уповнов ажену особу / через органи влади / через ЗМІ / від інших органів, 

установ, організ ацій);  

 – кількіс ть звернен ь за характе ром подання (первинне / повторн  е / 

дублетн  е / неоднор  азове / колекти вне);  

 – кількіс ть звернен ь за видом (пропозиція (зауваження) / заява 

(клопотання) / скарга);  
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 – кількіс ть звернен ь за тематик ою питань;  

 – кількіс ть звернен ь, які вирішен о позитив  но; 

 – кількіс ть звернен ь, з яких відмовл ено у задовол енні (з яких причин);  

 – кількіс ть звернен ь, з яких дано роз’яснення; - кількіс ть звернен ь, які 

поверне ні авторов і (ст. 5, 7) [9];  

 – кількіс ть звернен ь, які пересла ні за належні стю (ст. 7) [9];  

 – кількіс ть звернен ь, які не підляга ють розгляд у (ст. 8, 17) [9];  

 – інформа ція про штатний підрозд  іл, що здійсню є прийом та обробку 

звернен ь (штат, бюджет).  

Для звітів про стан реаліза  ції права на рівний доступ до служби в органах 

місцево го самовря дування пропону  ється передба чити такі показни  ки:  

 – кількіс ть вакансі й, які було заміщен  о за звітний період (у тому числі ті, 

які підляга ють заміщен ню на конкурс  ній основі (керівники, спеціал  істи) і ті, які 

підляга ють заміщен ню без проведе ння конкурс  у);  

 – кількіс ть вакансі й, на заміщен  ня яких було об’явлено конкурс 

(керівники, спеціал істи);  

 – кількіс ть поданих заяв для участі у конкурс  і (керівники, спеціал істи);  

 – кількіс ть посад, які були заміщен  і (з числа державн  их службов  ців / з 

числа посадов их осіб місцево  го самовря дування / з числа осіб, які не 

перебув  али на службі в органах державн  ої влади та місцево  го самовря дування);  

 – кількіс ть випадкі в заміщен ня вакантн ої посади без проведе  ння 

конкурс  у;  кількіс ть оскарже нь рішень конкурс  ної комісії (підстави);  

 – інформа ція про підрозд  іл, що здійсню є конкурс ний відбір (штат, 

бюджет проведе ння конкурс  у). 

Для звітів про стан реаліза  ції права громадя  н брати участь в управлі  нні 

державн ими справам  и пропону ється передба чити такі показни  ки:  

 – кількіс ть надходж  ень письмов их запитів з проведе  ння громадс ької 

експерт изи діяльно  сті органу виконав чої влади від інститу  тів громадя нського 

суспіль ства та громадс ьких рад;  
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 – кількіс ть проведе них громадс ьких експерт из діяльно  сті органу 

виконав чої влади (всього / класифі  кація за тематик ою);  

 – кількіс ть відмов у проведе  нні громадс ької експерт изи (всього / за 

підстав ами);  

 – кількіс ть утворен их при органі виконав  чої влади громадс ьких рад;  

кількіс ть проведе них засідан ь громадс ьких рад за звітний період;  

 – кількіс ть зустріч  ей голів обласни  х державн их адмініс  трацій з головам и 

громадс ьких рад, які утворен  і при районни  х державн их адмініс траціях; 

 – кількіс ть проведе  нь засідан  ь з питань консуль  тацій з громадс ькістю 

(всього / за тематик  ою питань, що розгляд  ались відпові  дно до «Порядку 

проведе ння консуль  тацій з громадс ькістю з питань формува  ння та реаліза ції 

державн ої політик  и»); 

 – інформа ція про роботу підрозд  ілу, що здійсню є комунік ації з 

громадс ькими радами та громадс  ькими організ аціями (штат, бюджет 

проведе ння експерт изи, консуль  тації).  

Запровадження такої звітнос  ті надасть можливі  сть отримат и узагаль  нену 

інформа цію про стан справ у сфері забезпе  чення політич  них прав і свобод 

громадя н органам и виконав чої влади або органам  и місцево го самовря дування в 

рамках адмініс тративно-територіальної одиниці (район, область, Автоном  на 

Республ іка Крим). Далі така інформа  ція може узагаль  нюватись в цілому по 

країні. Зазначи  мо, що в сучасни х умовах в звітнос  ті про роботу місцево  ї 

державн ої адмініс  трації врахову ється практич но лише один показни  к з цього 

перелік у – це стан роботи із звернен  нями громадя н.  

Запровадження механіз  му контрол ю потребу є постави ти питання про 

критері ї такого контрол ю або про стандар  ти якості процеду  р в органах 

виконав чої влади, що забезпе чують задовол ення потреб громадя  н у реаліза ції 

політич них прав і свобод відпові  дно до вимог чинного законод  авства.  

Наявність таких стандар  тів, їх оприлюд  нення розгляд  ається як умова для 

ефектив ного контрол  ю з боку громадс  ькості і вищих органів виконав чої влади 
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за додержа нням вимог законод  авства у цій сфері з боку органів виконав  чої 

влади регіона льного рівня.  

Вимоги до розробк  и таких стандар  тів можуть бути позичен  і з практик  и 

підгото вки аналогі  чних стандар тів для адмініс тративних послуг [5, 8]. Так, 

стандар т якості процеду р, що застосо  вується в органі виконав  чої влади для 

виконан ня встанов лених законод  авством способі в забезпе чення політич  них 

прав і свобод, може розгляд  атись у якості акту, що видаєть ся адмініс тративним 

органом відпові  дно до чинних нормати  вно-правових актів, та містить відомос  ті 

про процеду ру, умови та відпові  дальних осіб, які забезпе  чують її виконан ня.  

Орган виконав чої влади при застосу  ванні стандар  ту якості процеду ри має 

забезпе чувати інформу  вання громадс ькості про зміст стандар  ту у будь-якій 

доступн  ій формі відпові  дно до Закону України «Про доступ до публічн  ої 

інформа ції», контрол  ь за дотрима нням і ефектив ністю застосу вання стандар  ту, 

операти вний розгляд обґрунт  ованих скарг громадя  н та їх об’єднань щодо якості 

і доступн ості встанов леної процеду  ри. Контрол ь за застосу ванням стандар  ту 

здійсню є орган, що затверд  ив стандар  т.  

У зв’язку з тим, що органи місцево  го самовря дування забезпе чують 

реаліза цію політич них прав і свобод як делегов  ане повнова ження держави, 

виникає необхід  ність унормув  ання порядку застосу  вання стандар  тів 

відпові дних процеду  р. При цьому можна викорис  товувати підхід, відпові  дно до 

якого органи, яким делегов  ані влади повнова ження, здійсню  ють такі процеду ри 

відпові дно до стандар  тів, що встанов лені законам и України (наприклад, 

процеду ри забезпе чення права на доступ до публічн  ої інформа ції, права на 

звернен ня тощо), а у разі їх відсутн  ості затверд жені відпові дними органам и 

виконав чої влади. Так, ЦОВВ може затверд  ити типовий стандар  т процеду  ри 

забезпе чення політич  ного права, відпові  дно до якого інші адмініс  тративні 

органи затверд  жують власні стандар  ти процеду ри.  

Стандарт має включат  и вимоги, що забезпе  чують необхід ний рівень 

доступн  ості і якості процеду  ри в цілому, а також на кожному етапі її надання, 

включаю чи внесенн я запиту про здійсне  ння процеду ри, його оформле  ння і 
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реєстра цію, одержан  ня результ  атів такої процеду ри, контрол ь за якістю 

процеду ри.  

Загальні вимоги до стандар  ту мають передба чати мініміз ацію витрат часу 

та інших ресурсі  в одержув  ача, можливі  сть звернен  ня із запитом до органу 

виконав чої влади в усній формі, письмов  о і з викорис  танням інформа ційних 

техноло гій, забезпе чувати мініміз ацію дій громадя  н та обсягу докумен  тів, що 

ними надають ся, закріпл ювати вимірюв ані вимоги до якості і доступн  ості 

процеду р, врахову вати інтерес и громадя  н і об’єднань громадя  н.  

Досить важливи м є питання про зміст стандар  ту процеду  ри. Він повинен 

містити перелік категор  ій громадя  н, що звертаю ться за задовол енням потреб у 

реаліза ції політич  них прав і свобод, перелік докумен  тів, що необхід  ні для 

початку процеду ри, склад і послідо  вність дій громадя  н та органу виконав  чої 

влади, опис етапів процеду  ри забезпе чення права, вимоги до строків 

проходж ення процеду  ри, а також до строків здійсне  ння прийнят тя рішень у 

процесі забезпе чення права, вичерпн  ий перелік підстав для відмови у 

здійсне нні процеду  ри (форми таких відмов).  

Важливо також, щоб стандар  т включав опис результ  ату, який повинен 

отримат и громадя нин або колекти  в громадя н, інформа цію про платніс  ть або 

безопла тність процеду  ри, розмір оплати у разі, якщо плата передба  чена, вимоги 

до посадов их осіб, які безпосе редньо забезпе чують здійсне ння процеду  ри, 

включаю чи вимоги до їх кваліфі  кації, вимоги до місця здійсне  ння процеду  ри з 

урахува  нням його транспо  ртної і пішохід  ної доступн  ості. Останнє особлив  о 

важливе для забезпе  чення політич  них прав і свобод громадя  н з особлив ими 

потреба ми (наприклад, інвалід  ів, осіб похилог о віку).  

Стандарт також має містити режим роботи органу влади, порядок 

прийому громадя  н, терміни й умови очікува  ння результ  атів процеду ри. В 

обов’язковому порядку стандар т повинен надават и посилан  ня на нормати  вно-

правові акти, що стосуют  ься здійсне ння процеду ри спрямов аної на 

забезпе чення певного політич  ного права чи свободи.  
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Виклад інформа ції про зміст стандар  ту має бути доступн  им для громадя  н, 

відпові дати послідо  вності дій процеду  ри, супрово  джуватися ілюстра тивним 

матеріа лом (схемами), що пояснює порядок проходж  ення процеду  р.  

По аналогі ї із стандар  тами на адмініс тративні послуги стандар  т процеду р 

забезпе чення політич  них прав і свобод громадя н повинен забезпе  чувати 

дотрима ння мінімал ьних вимог до якості процеду  ри:  

 – час і строк здійсне  ння процеду  ри;  

 – запит про початок процеду  ри у разі, якщо вона здійсню  ється за 

ініціат ивою громадя н;  

 – забезпечення сприятл ивих умов проходж ення процеду ри;  

 – можливості викорис тання сучасни х інформа ційних техноло  гій.  

На нашу думку, важливо встанов  ити критері  ї оцінки якості процеду  ри 

забезпе чення політич  ного права чи свободи. До таких критері  їв можуть бути 

віднесе ні: результ  ативність; своєчас ність; доступн  ість; зручніс  ть; відкрит ість; 

повага до громадя  н; професі йність посадов их осіб органів виконав  чої влади.  

Інформація щодо процеду ри забезпе чення реаліза ції політич  ного права чи 

свободи має бути відкрит  ою та максима льно доступн  ою для розумін  ня 

громадя н. Інформу  вання про зміст стандар  ту здійсню ється чітко встанов леним 

способо м чи способа ми. По-перше, шляхом розміще  ння такої інформа  ції на 

офіційн ому сайті органу виконав  чої влади в Інтерне  ті. Подруге, шляхом 

розміще ння на інформа  ційних стендах у приміще  нні органу влади. Місця 

розміще ння інформа  ції мають дозволя  ти ознайом итися з нею незалеж  но від 

того відкрит і приміще  ння установ и чи ні. Інформа  ція про стандар  т процеду  ри 

надаєть ся громадя нам безкошт овно.  

Важливо дійсно забезпе  чити функціо  нування органів виконав  чої влади 

відпові дно до розробл  ених стандар  тів, поперед  жати виникне ння ситуаці  й, коли 

стандар ти формаль  но затверд жуються і існують самі по собі, а діяльні  сть 

органів виконав чої влади фактичн  о побудов  ана на інших неформа  льних 

правила х.  
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Розроблення таких стандар  тів процеду р забезпе чення політич них прав і 

свобод має внести елемент передба  чуваності у взаємов  ідносини громадя  н і 

органів виконав  чої влади, підвищи ти рівень розумін  ня громадя нами механіз мів 

роботи органів виконав  чої влади щодо забезпе  чення їхніх прав і свобод у сфері 

політич них відноси  н.  

Перехід до роботи з забезпе  чення політич них прав і свобод громадя  н на 

основі стандар  тів конвенц іональних процеду р дозволя є постави ти питання про 

адекват не ресурсн  е забезпе чення цього напрямк  у діяльно  сті органів виконав чої 

влади регіона льного рівня.  

Ресурсне забезпе чення діяльно  сті органу влади розгляд  ається як 

сукупні сть ресурсі  в, що викорис товуються органам и влади для виконан  ня 

встанов лених у чинному законод  австві повнова жень. До перелік  у таких 

ресурсі в слід віднест  и людські, правові, організ  аційні, освітні, технічн  і, 

фінансо ві та інші ресурси. Крім того, до елемент ів ресурсн  ого забезпе чення ще 

віднося ть управлі  нський механіз м, що має забезпе чувати організ ацію і 

викорис тання необхід  них ресурсі в для досягне ння поставл ених цілей, завдань.  

На думку автора, основни  ми елемент ами ресурсн  ої основи забезпе  чення 

додержа ння політич  них прав і свобод громадя  н є:  

 – фінансо  ва основа, що має передба  чати кошти на обладна  ння 

приміще ння; кошти на придбан  ня та обслуго  вування оргтехн  іки; кошти на 

система тичне оприлюд  нення інформа ції; кошти на канцеля  рське приладд  я; 

кошти на виплату заробіт  ної плати посадов  им особам; кошти на підключ  ення 

органу влади до мережі Інтерне  т тощо;  

 – технічн а основа ресурсн  ого забезпе чення передба  чає наявніс ть 

обладна ного приміще  ння; наявніс ть доступу до Інтерне ту; наявніс ть офіційн  ого 

веб-сайту та електро  нної пошти; наявніс  ть інформа ційного стенду; наявніс  ть 

спеціал ьного приміще ння для роботи; забезпе  ченість оргтехн  ікою 

(комп’ютером, принтер  ом, сканеро  м, копіюва льним апарато  м, телефон ом-

факсом); забезпе ченість папером та канцеля  рським приладд  ям; наявніс ть 

легальн  их комп’ютерних програм тощо;  
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 – організ аційна основа ресурсн  ого забезпе чення передба чає наявніс ть 

спеціал ьного структу  рного підрозд  ілу або посадов  ої особи, що забезпе  чує 

виконан ня процеду  р для реаліза ції потреб громадя  н в сфері політич  них прав і 

свобод;  

 – правова основа ресурсн  ого забезпе чення передба  чає наявніс ть 

профіль них законів, закріпл ення в регламе нті органу максима  льно процеду ри 

забезпе чення політич ного права або свободи; встанов  лення порядку 

ініціюв ання процеду  ри з боку громадя  н; встанов лення порядку оскарже  ння 

рішень органу виконав  чої влади, дій чи бездіял  ьності; затверд  ження положен ня 

про структу  рний підрозд  іл, який відпові  дає за здійсне ння процеду  р 

забезпе чення політич  ного права (свободи); затверд  ження посадов их інструк  цій 

посадов их осіб, які забезпе  чують відпові  дні повнова ження; 

 – освітня основа ресурсн  ого забезпе чення передба  чає наявніс ть в органі 

виконав чої влади системи професі  йного навчанн  я і підвище  ння кваліфі кації з 

питань організ  ації та правово  го забезпе чення політич  ного права чи свободи; 

можливі сть навчанн  я в обласно  му центрі підвище  ння кваліфі  кації кадрів та на 

відпові дних програм  ах магісте рської підгото  вки з напрямк  у «публічне 

управлі  ння і адмініс трування».  

Основний ресурс для виконан  ня будь-яких функцій органу виконав  чої 

влади – це, безумов  но, людськи  й ресурс, тобто наявніс  ть кадрів, які мають 

відпові дні навички, вміння, досвід у сфері забезпе  чення потреб громадя  н в 

реаліза ції їхніх політич  них прав і свобод відпові  дно до норм чинного 

законод авства.  

Розглянемо приклад  и профілі  в професі йної компете нції посадов их осіб, 

що відпові дають за забезпе чення права на звернен ня, що були розробл  ені 

дисерта нтом. Елемент и професі  йної компете нтності посадов ої особи, що 

відпові дає за роботу із звернен  нями громадя н мають включат и наявніс ть знань 

норм Констит уції України з реаліза  ції права на звернен  ня, Законів України 

«Про звернен  ня громадя н», актів Президе нта України, Кабінет  у Міністр  ів 

України, з питань організ  ації роботи із звернен  нями громадя  н, зокрема: 
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 – зміст права громадя  н на звернен  ня;  

 – вимоги до оформле  ння звернен  ь; 

 – порядок діловод  ства щодо звернен  ь;  

 – порядок розгляд  у пропози  цій (зауважень); заяв (клопотань); скарг 

громадя н;  

 – обов'язки органів виконав  чої влади, їх керівни  ків та інших посадов их 

осіб щодо розгляд  у звернен ь; 

 – порядок та проведе ння особист ого прийому громадя н; 

 – порядок організ  ації роботи з електро  нними звернен  нями і 

електро нними петиція  ми (у разі необхід ності);  

 – відпові дальність посадов их осіб за порушен  ня законод авства України 

про звернен ня громадя н;  

 – порядок контрол  ю за дотрима нням законод  авства про звернен  ня 

громадя н з боку Верховн  ої Ради України, народни  х депутат  ів України, 

Президе нта України, Кабінет  у Міністр  ів України, Уповнов  аженого з прав 

людини Верховн  ої Ради України, органів виконав  чої влади.  

Крім того, елемент ом професі йної компете нції є вимоги до навичок і 

вмінь посадов ої особи щодо роботи із звернен  нями громадя  н, зокрема: 

 – викорис тання операці йних систем для роботи на персона  льному 

комп’ютері з звернен  нями громадя н;  

 – викорис тання програм, що забезпе чують доступ до офіційн  их 

інформа ційних ресурсі  в органу влади в Інтерне  ті;  

 – ведення обліку (статистики) звернен  ь громадя н; 

 – консуль  тацій під час оформле ння звернен ь громадя н; 

 – роботи з електро  нною поштою; 

 – оформле ння звернен  ня, у разі якщо особа з поважни  х причин не може 

подати його сама;  

 – оформле ння звернен  ня в ході особист  ого прийому керівни  ка, його 

заступн  иків;  

 – ведення інформа ційно-аналітичної роботи із звернен  нями громадя н;  
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 – роботи із звернен  нями окремих категор  ій громадя  н (Герої Радянсь кого 

Союзу, Герої Соціалі  стичної Праці, інвалід  и Великої Вітчизн  яної війни тощо);  

 – планува  ння роботи із звернен  нями громадя н; 

 – взаємод  ії з суб’єктами контрол  ю за додержа нням в органі публічн  ої 

влади права громадя  н на звернен ня; 

 – взаємод ії з іншими органам  и виконав  чими влади з питань роботи з 

звернен нями громадя  н;  

 – застосу вання норм етики та етикету при роботі з суб’єктами звернен  ь.  

По аналогі  ї з рекомен  даціями до профілю професі  йної компете нції 

посадов их осіб що відпові  дають за забезпе чення права на звернен  ня були 

розробл ені рекомен  дації щодо забезпе  чення права на інформа  цію. Відпові дні 

профілі професі  йної компете нції мають передба  чати знання норм Констит  уції 

України з реаліза  ції права на доступ до інформа  ції, Законів України, що 

регулюю  ть доступ до публічн  ої інформа ції («Про інформа  цію», «Про доступ до 

публічн ої інформа ції», «Про захист персона  льних даних»), про порядок 

висвітл ення діяльно  сті органів державн ої влади в Засобах масової інформа  ції, 

відпові дних актів Президе  нта України, Кабінет  у Міністр ів України, 

централ ьних органів виконав  чої влади з питань організ  ації доступу до 

публічн ої інформа ції, внутріш ніх регламе  нтів щодо:  

 – доступу до відкрит  их засідан  ь;  

 – висвітл ення інформа ції в офіційн  их друкова  них видання  х, на офіційн  их 

веб-сайтах в мережі Інтерне т та на інформа ційних стендах;  

 – надання інформа  ції за запитам и на інформа цію; 

 – оскарже ння рішень розпоря  дників інформа ції, дій чи бездіял  ьності;  

 – проведе ння громадс ької експерт изи в органі виконав  чої влади з питань 

забезпе чення права на інформа  цію; 

 – реєстра ції в системі обліку докумен  тів, що знаходя ться у суб’єктів 

владних повнова жень;  
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 – порядку відшкод ування фактичн  их витрат на задовол  ення запитів на 

інформа цію, які передба  чають виготов лення копій обсягом більш як 10 

сторіно к;  

 – складан ня і подання запиту на інформа  цію. 

Крім того, елемент ом професі йної компете нції є вимоги до навичок і 

вмінь посадов ої особи щодо забезпе  чення права громадя  н на інформа цію, 

зокрема:  

 – викорис тання операці  йних систем для роботи з персона  льним 

комп’ютером;  

 – викорис тання програм, що забезпе чують доступ до Інтерне ту; 

 – ведення обліку докумен тів, що знаходя ться у володін  ні розпоря дника 

інформа ції;  

 – ведення обліку запитів на інформа  цію; 

 – опрацьо  вувати запити на інформа цію;  

 – консуль  тацій під час оформле ння запитів на інформа цію;  

 – реєстра ції докумен  тів, що знаходя ться у суб’єктів владних 

повнова жень в системі обліку;  

 – роботи з електро  нною поштою;  

 – оформле ння письмов их запитів, у разі якщо особа з поважни  х причин 

не може подати його сама.  

Розробка і запрова  дження таких профілі  в професі  йної компете нції 

дозволи ть визначи ти повний перелік знань та навичок, що необхід  ні посадов ій 

особі для забезпе  чення додержа ння комплек су політич  них прав і свобод 

громадя н. Ці матеріа ли можуть бути викорис  тані для підгото  вки тестува  ння 

кандида тів в умовах проведе ння конкурс  у для заміщен  ня вакантн ої посади 

державн ого службов  ця, а також для розробк  и програм внутріш нього навчанн  я 

державн их службов ців в органі виконав  чої влади.  

В цілому для належно  го ресурсн  ого забезпе чення діяльно  сті органів 

виконав чої влади необхід  но запрова дити методик  у розраху нку людськи  х, 

організ аційних, інформа  ційних, технічн  их, фінансо  вих ресурсі  в, що потрібн  і 
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для виконан ня встанов лених законод  авством способі  в забезпе чення політич  них 

прав і свобод громадя н відпові дно до чинного законод  авства. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Дослідж ено теорети  чні підходи до розумін  ня забезпе чення прав і свобод 

людини і громадя  нина, змістов не наповне ння і терміно  логічне визначе ння 

поняття системи забезпе  чення прав та свобод людини і громадя  нина. 

Дослідж ено теорети  чні підходи до розумін  ня забезпе чння прав і свобод 

людини і громадя  нина, що дозволи  ло зробити висново  к про те, що права 

людини визнача  ються і як поняття, і як система принцип  ів, що забезпе чують 

умови можливо сті людсько го існуван  ня, норм і традиці  й, і як міра свободи та 

складов а правово  го статусу особи тощо. Водноча  с права людини розумію  ться і 

як засади констит уційного ладу, основа громадя  нського суспіль  ства і базис 

сучасно ї цивіліз ації. З урахува  нням таких підході  в до розумін  ня прав людини 

та їх тлумаче  ння, права людини можна визначи  ти як поняття, що тісно 

пов’язане зі свободо  ю особи і є її основою, поняття, яке так само відобра  жає 

гідніст ь і цінніст ь людсько ї особи і водноча  с її домаган  ня володіт и певними 

можливо стями (суб’єктивними правами  ), що дозволя  ють зробити життя цієї 

особи дійсно гідним. Одночас  но права людини характе  ризують вертика  льні 

відноси ни, що складаю ться між людиною й державо  ю та є інструм  ентом 

обмежен ня держави влади. Закріпл  ення цих прав у правово  му акті створює 

більш надійні гаранті  ї їх реаліза ції. 

Забезпе чення прав та свобод людини та громадя  нина доцільн  о розгляд  ати 

через систему. Система забезпе  чення прав та свобод людини і громадя  нина 

складає ться з інститу  ційного, правово  го, організ аційного та ресурсн  ого 

забезпе чення. Сталий зв’язок цих елемент  ів створює взаємод  іюче середов ище 

забезпе чення прав та свобод.  

Дослідж ено поняття, систему органів місцево  го самовря дування та їх 

посадов их осіб, повнова  ження органів місцево  го самовря дування щодо 

забезпе чння прав і свобод людини і громадя  нина. 
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Здійсне но аналіз поняття, системи органів місцево  го самовря дування та їх 

посадов их осіб. В результ  аті було з’ясовано, що місцеве самовря  дування як 

об'єкт констит  уційно-правового регулюв  ання виступа є в якості: по-перше, 

відпові дної засади констит  уційного ладу України; по-друге, специфі  чної форми 

народов ладдя; по-третє, права жителів відпові  дної територ  іальної одиниці 

(територіальної громади  ) на самості  йне вирішен ня питань місцево  го значенн я. 

Система самовря дування включає первинн  ий рівень самовря  дування – село, 

селище, місто і вторинн  ий – район, область. Головни  м осередк ом місцево  го 

самовря дування є села, селища і міста, де живуть люди і природн  им шляхом 

утворюю ть громади. Суб'єктом і основни  м носієм функцій у системі місцево  го 

самовря дування і повнова  жень є територ  іальна громада. Територ  іальні громади 

чинним законод  авством наділен о функція ми і повнова женнями в різних сферах 

місцево го життя. Головно  ю посадов ою особою територ  іальної громади є 

сільськ ий, селищни  й і міський голова, який обираєт  ься на основі загальн  ого, 

рівного, прямого виборчо  го права шляхом таємног  о голосув  ання строком на 

чотири роки. Він очолює відпові  дну раду та її виконав  чий орган. У своїй 

діяльно сті сільськ і, селищні та міські голови підзвіт  ні, підконт рольні та 

відпові дальні перед територ  іальними громада  ми, які їх обрали, перед своїми 

радами, а з питань здійсне ння виконав чими органам и рад повнова жень органів 

виконав чої влади – підконт рольні відпові  дним місцеви  м адмініс траціям. 

Основні напрямк  и діяльно  сті суб’єктів місцево  го самовря дування можна 

виділит и на основі аналізу природи, місця, завдань і цілей місцево  го самовря ду-

вання, а також аналізу правови  х норм, в яких закріпл  ено повнова ження за 

певними сферами муніцип  альної діяльно  сті. Класифі  кувати функції місцево  го 

самовря дування можна за кільком  а критері  ями, однак найбіль  ш суттєве 

значенн я має поділ функцій за формами та сферами діяльно  сті місцево  го 

самовря дування. Зокрема, за формами діяльно  сті виділяю  ться нормотв  орча, 

установ  ча, контрол ьна і правоох  оронна функції. За сферами діяльно  сті можна 

виділит и наступн  і функції: забезпе чення комплек сного розвитк у територ ії 

громади; планува  ння; бюджетн  о-фінансову; управлі  ння комунал  ьною 
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власніс тю й місцеви  ми фінанса ми; забезпе чення задовол ення потреб населен  ня 

у житлови х, транспо  ртних, торгови  х та комунал ьно-побутових послуга  х; 

соціаль ного захисту населен  ня; зовнішн ьоекономічну; сприянн  я оборонн ій 

діяльно сті держави; розвитк  у охорони здоров’я, освіти, культур  и і спорту; 

природо охоронну; регулюв  ання земельн  их відноси н; обліков у; дозвіль  но-

реєстраційну; інформа  ційну 

Розглян уто загрози та можливо  сті фунціон ування системи забезпе  чння 

прав та свобод людини і громадя  нина органам и місцево  го самовря дування, 

пропози ції з удоскон  алення системи забезпе чння прав та свобод людини і 

громадя нина органам  и місцево го самовря дування.  

Визначе но загрози та можливо  сті фунціон ування системи забезпе  чння 

прав та свобод людини і громадя  нина органам и місцево го самовря дування. До 

загроз функціонування системи забезпечення прав та свобод людини і 

громадянина слід віднести можливість ймовірного падіння рівня контролю за 

діяльностю органів місцевого самоврядування з боку виконавчої влади і як 

наслідок зниження якості забезпечення прав та свобод людини і громадянина з 

боку оновлених органів місцевого самоврядування.  

Знайден о пропози  ції з удоскон алення системи забезпе  чння прав та свобод 

людини і громадя  нина органам и місцево го самовря дування. Пропонується 

внести зміни до статті 38 Закону України «Про місцеве самоврядування в 

Україні» щодо встановлення підзвітності органів місцевого самоврядування 

відповідним органам виконавчої влади з питань забезпечення всього комплексу 

політичних прав та свобод громадянина як такого, що відноситься до груп 

делегованих повноважень.  
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РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

 

Для удоскон алення функціо нування системи забезпе  чення політич них 

прав і свобод органам  и виконав чої влади регіона  льного рівня та органами 

місцевого самоврядування необхід  но: 

 – у ході внесенн  я змін до Констит  уції України забезпе  чити наявніс ть в 

областя х і районах органу виконав  чої влади загальн  ої компете нції, до завдань 

якого віднесе но забезпе  чення додержа ння прав і свобод людини і громадя  нина, 

у тому числі політич  них;  

 – в процесі розробк  и проекту закону про орган виконав  чої влади 

загальн ої компете нції в областя х і районах віднест  и до їхніх повнова  жень право 

здійсню вати контрол ь за додержа  нням органам и виконав чої влади 

законод авства щодо забезпе  чення права доступу до інформа  ції, права на 

звернен ня, права на участь в управлі  нні державн ими справам  и;  

 – внести зміни до Закону України «Про місцеве самовря  дування в 

Україні » (ст.38) щодо встанов  лення підзвіт ності органів місцево  го 

самовря дування відпові  дним органам виконав  чої влади з питань забезпе  чення 

політич них прав і свобод громадя  н як делегов аного повнова ження; 

 – запрова дити механіз м періоди  чної звітнос ті з питань виконан  ня 

законод авства України щодо реаліза  ції політич них прав і свобод громадя н з 

боку органів виконав  чої влади регіона льного рівня перед Президе  нтом України, 

Кабінет ом Міністр  ів України, а також з боку органів місцево  го 

самовря дування, органів виконав чої влади місцево  го рівня перед відпові  дними 

органам и виконав чої влади регіона льного рівня;  

 – запрова дити стандар  ти якості – мінімал ьні вимоги до процеду  р 

діяльно сті органу влади у цій сфері; 

 – для забезпе чення належно го рівня професі  йних знань і умінь 

запрова дити типові вимоги до професі  йної компете нції посадов их осіб, що 
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відпові дають за реаліза цію політич  них прав і свобод громадя  н в органах 

місцевого самоврядування;  

 – розроби ти методик у розраху нку необхід них ресурсі  в для забезпе чення 

політич них прав і свобод громадя  н відпові дно до чинного законод  авства.  

В умовах децентр  алізації реаліза ція цих заходів має сприяти 

функціо нуванню системи забезпе  чення політич них прав і свобод громадя  н 

органам и виконав чої влади регіона  льного рівня та місцевого самоврядування 

відпові дно до її цільово  го признач ення і завдань. 
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